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Deveta 
S. N. P. J . otvorjena' 

Pozdravna nagovora predsednika Cainkarja in Aleša. 
Konvencija še ni bila konstituirana prvi dan zaradi 
mnogih spornih zadev glede volitev delegatov. Reše-
ne so bile le razne formalnosti. Uradni zapisnik zbo-
rovanja bo izhajal v glasilu vsak dan. Velika ude-
ležba čikaškega članstva. 

far matUm al »peclsl rsf of potu« »roTttji fer 1» - r t i « HM. Ad W Oct. 1. |>1T, •*\korim*4 ow Imm* 14. 

Deveta redna konvencija Slo-
venske narodne podporne jedno-
te je bila slovesno otvorjena v 
dvorani jednote v pondeljek IS. 
msja ob devetih sjutraj v nav-
zočnosti okrog dvesto delegatov 
in delegatinj, brez malega vseh 
gl. odbornikov in precejšnjega 
števila članov iz Chicaga in o-
kolice. 

Predsednik Vincent Cainkar 
je otvoril jubilejno zborovanje 
s pozdravnim nagovorom izra-
žajoč željo, da bi bila konvenci-
ja uspešna in da bi tako poetala 
nov mejnik v zgodovini naše 
velike jednote. 

Za njim je pozdravil delegate 
br. Frank Aleš v imenu čikaških 
in okoliških društev SNPJ obe-
tajoč jim, da bodo naša društva 
skrbela po avojih najboljših 
močeh, da ne bo delegaciji* niče-
sar manjkalo za časa konven-
cije. 

Br. Cainkar je nato imenoval 
sledeče delegate v poverilni od-
bor: Fred Malgaj iz La Salla, 
111., Mike 2ugelj iz Utaha, Mar-
tin Štefančič iz Kansasa, Fran-
ces Zakovšek iz North Chicaga 
in Paul Shaltz iz Calumeta, 
Mich. 

Poverilni odbor se je takoj 
odstranil v posebno sobo, toda 
njegovo delo ni bilo tako lahko. 

Izgredi in aretacije študentov, kl 
ao ae uprli fundamentaliatlč-
nema vodetvu haptletičae unl-
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• Prflsvljteiilh jebHvuribHšno i f r ^ l . ^ r f 
kontestov oziroma pritožb, da 
delegatje niao bili pravilno izvo-
ljeni. Te pritožbe so bile vzrok, 
da se zborovanje ni moglo prvi 
dan konstituirati. 

Medtem so delegatje v dvora-
ni rešili razne formalnoeti: _ 

Konvencija bo zborovala dne-
vno od osmih zjutraj do dvanaj-
stih in od ene do petih popoldne. 
Izjemo naredi prihodnjo soboto, 
ko delegacija sprejme povabilo 
čikaških društev SNPJ, da gre 
na izprevoz v avtobusih po či-
kaškem mestu in si ogleda zna-
menitosti nalega velemesta. 

Uradni zapianik se objavlja 
dnevno v "Proaveti" in vsak de-
legat dobi po en iztis in vsako 
društvo po dva iztisa lista. 

Dvorana ja primerno dekori-
rana zunaj In znotraj. Ameri-
ške in slovenske barve krasijo 
poslopje. Nad pročeljem dvora-
ne (vhod iz 27. ceste) je velik 
napis v slovenskem in angle-
Akem: "Dobrodošli delegatje 
I X . redne konvencije S.N.P.J." 
Drugi napisi označujejo 25-let-
nico jednote. Vaak delegat in gl. 
odbornik ima konvenčni trak s 
»rebrnim obeskom z napisom 
"25th Annlversary of S.N.P.J" 
in letnica. 

Cikaška društva SNPJ so od-
prla za delegate obednico v Ha-
vličkovi dvorani v spodnjih pro-
storih. 

Nocoj predavanje 
v dvorani S. N. P. J. 

V konvenčni dvorani 
je nocoj ob osmih preda-
vanje o Jugoslaviji s sli-
kami. Vstopnina je pro-
sta. Predaval bo br. John 
Olip, ki je lani vodil izlet 
članov S.N.P.J. v staro 
domovino. 

Vsi delegatje in drugi, 
ki se zanimajo za lepo 
prirodno scenerijo po 
Sloveniji — posebno na 
Gorenjskem — Hrvatski 
in Dalmaciji, si naj ogle-
dajo te slike. 

Pazite na potek pro-
grama vsak dan. 

LigMatorji v MM* 
•a M a m 

Upi delavcev, ki ao ae saau^all na 
"prijatelje" v legialaturl, ao ae 
izjalovili. 

Varaka dijaška ravalta 
•a aaivarzi v lovi 

•st. Paul, Minn. — Takoavani 
prijatelji delavcev v minnesot-
državni legfslaturi niso morda 
hoteli ali pa niso mogli napra-
viti ničesar za delavce tekoip za-
sedanja, ki je končalo te'dni. 
Niti ena delavska predloga ni 
bila sprejeta, sprejete so bile pa 
druge na škodo delavstva. 

Poslanci so se izkazali zelo 
slabe tudi v drugih oairih. Spre-
jeli so načrt, ki bo škodoval šol-
stvu in izobrazbi, ker so amanj-
šali budget za proevetna dela za 
pol milijona dolarjev. 

Elektrarnarski trust je dobil 
nove koncesije, da bo lahko še 
nadalje odiral ljudstvo s visoko 
ceno, ki jo računa za elektriko. 
Intereai, ki kontrolirajo ulične 
železnjce v minnesotoklh velikih 
mestih, so prodrli s svojimi za-
htevami, da se mestne občine ne 
morejo mešati v njih obrat in 
poslovanje. 

Edino, kar je bilo storjeno v\ 
delavce, je bila majhna izboljša-
va odškodninskega zakona. Gle-
de izdajanja sodnijskih prepove-
di proti delavcem v času indu-
strijalnih sporov, se ni ukrenilo 
ničesar. 

Državni senator Vlctor K. 
Lawson, kl je bil izvoljen na li-
sti farmske-delavske stranke, je 
izjavil, da je bilo prošlo zaseda-
nje državne legislature razoča-
ranje sa delavce in farmarje In 
upi delavcev, ki so se zanašali 
na svoje "prijatelje" v državni 
zbornici, so se izjalovili. 

Krajši delovnlk za tiskarske de-
lavec. 

New York, N. Y. — Tipogra-
fična unija je pričela s pogsjanji 
z izdajatelji listov sa skrajšanje 
dela na 40 ur na teden. Pogodba 
t.«karati* delavcev bo morala 
biti ratificirana po uradnikih 
Klavnega stana tiskarske unije v 
Indianapollau, predno bo predlo-
žna tiskarskim podjetnikom. 

IVmarejalri denarja prijeti. 
Chicago. — V nedeljo so zvez-

ni detektivi aretirali štiri Itali-
jane, ko ao našli v njihovem sta-
novanju, 717 So. Ashland ave., 
celo tovarno sa ponarejanje peta-
kov in deeetakov. Našli so tudi 
veliko zalogo ponarejerrg* denar-
ja. Domneva ae, da ao Italijani 
v "dnjlh par mesecih razpečali 
-urno v Chicagu za milijon dolar-
j a teh falzlflkatov. 

Dea Moines, Iowa. — V sobo-
to je na tukajšnji Des Moines u-
niverzi, ki je pod kontrolo fun-
damentalistov baptistične cer-
kve, izbruhnila revolta dijakov 
modernističnih nazorov. Okrog 
150 dijakov je navalilo v poslop-
je vseučiliščne uprave; metali so 
klopotce in kamenje v okna ter 
razbili vrata in deloma demollra-
li pohištvo. Policija je naredila 
mir. Drugi dan v nedeljo so se 
izgredi ponoviH in okrog sto di-
jakov je bilo aretiranih, ko so 
naskočili rezidenco baptistične-
ga pastorja Carla Ganschowa. 

Dijaki so rebelirali proti skle-
pu drja. T. T. Shieldss, pred-
sedniks vseučiliščnega odbora, 
ki je odstavil več profesorjev, 
češ, da so premalo fundamentali-
stični. Ko pa je Shields videl, da 
dijaki protestirajo, je kratkoma-
lo zaprl univerzo za nedoločen 
čas. Vsi člsni odbors, ki so za-
grizeni fundamentalisti, so odo-
brili njegov sklep. 

Dijaki ogorteno protestirajo 
proti predsedniku Shieldsu, še 
bolj pa proti miss Edith M. Reb-
manovi, tajnici odbora in pred-
sednikovi desni roki, o kateri 
pravijo dijaki, da je druga Ai-
mee, ki Ima intimne zveze s 
Shieldsom in prsvzaprav ona 
vlada univerzo. Več sto moderni-
stičnih dijakov je v revoitl. 

Dr. Shields Je bil v nedeljo v 
Chicagu, kjer je govoril na se-
stsnku Baptist Bible unije. Gr-
mel je proti modernizmu, ki gs 
je imenoval "belo, kugo" in na-
padel je tudi Cikaško univerzo, 
katera je po njegovem mnenju 
veliko leglo modernizma." Dr. 
Shields je prišel iz Kanade. 

Morrmr zapusti Meliiko? 
Washington, D. C. — Neki me-

hiški ursdnik. kl se je te dni mu-
dil v tem mestu ns obisku, je iz-
javil, da Dwight Mbrrow, ame-
riški poslanik v Mehiki, v krat-
kem zapusti svoje mesto. V u-
radnih krogih se vzdržuje govo-
rica, da Je nastalo med nJim In 
predsednikom Mehike Gllom na-
sprotstvo, ker se Morrowe aktiv-
nost preveč odraža v naklonjeno-
sti napram Wail »treetu. Odkar 
Je Morrow poslanik v Mehiki, je 
ameriški eiektrarski trust poku-
pil več sveta, kjer bo postavil 
naprave ze proizvodnjo hidro-
eiektrične sile. 

P l i M i u r l l v KaaaaM 
za peilM pode 

Policija v mestu ae je 
kot orodie v rokah tekstilne 
kom penije. 

Kenoeha, Wla. — Kenoški de-
lavskl svet zahteva, da mesto u-
posli dva tisoč mož kot posebne 
policaje, da se konča terorizem 
plačanih gangežev, kl jih je na-
jela tekstilna tvrdka Allen A Co. 
in ki uganjajo rasna naailja nad 
stavkarji. 

Policija in mestni svet sta od-
prto pokazala svojo pristranoet 
v postopanju napram stavku Jo-
čim pleteninarjem. Nekateri 
družbini pobojnikl, ki ao bili a-
retirani radi naailja, so blM zo-
pet spuščeni na prosto brez var-
ščine. Mnogi so se vozili v avto-
mobilih ln z orožjem izzivali 
stavkarje, da bi jih tako provo-
oirall na kakšna nasilna dejanja, 
da bi jih pozneje lahko omrežili 
in prignali pred sodišča, ki so se 
vselej izkazala pristranska, ka-
dar so imela opraviti s stavkarji. 

Finska noče podpisati sovjetske-
ga mirovnega pakta. 

Helsingfors, 18. maja. — Fin-
ska vlada je obvestila vlado So-
vjetske unije, da ne podpiše po-
sebnega mirovnega protokola, kl 
ga Je predložil Lltvlnov vsem so-
sedom Rusije za uveljavljanje 
Kelloggovega proti vojnega pak-
ta takoj brez čakanja na ratifi-
kacijo drugih dežel. Finska pra-
vi, da počaka na ratifikacijo. 

MuasoMnl obišče Kemala? 
Carigrad, IS. maja. — Tu po-

ročajo, da italijanski premijer 
Muasolinl in sovjetski komisar 
zunanjih zadev Lltvlnov prideta 
v prihodnjem juliju v Carigrad 
kot goeta turške vlade. Museoll-
ni in Lltvlnov bosta konferirala 
s Kemalom glede novega pakta 
med TufMJo, Italijo In Sovjetsko 
unijo. 

Mektričnrjl Izvejevalt zvišanje 

Boston, Mass. * Unijskl elek-
tričarji so te dni Isvojevalf pet-
dnevni k ln povišanje mezde na 
S1.S0 na aro. — Unija sobnih 
slikarjev v Ljrnnu. Mass.. je 
predložila podjetnikom zahtevo 
zs pet dni dela v tednu. 

ISIS. 

LIGA 
V O M O I M Z 

KMKANA 
Njeni ageatje M ae posluževali 

sredstev sa padpihovanje k ne-
mirom In Izvajali provokaclje. 

Brookhart proti aiaaa 

Zadevna predloga je bila vlo-
žena v senatni zbornici. 

Pa terasa, N. J.'— Policija ima 
še vedno v rokah Jlalph Rcbinso-
na, ki je osumljen vohunstva v 
delavskih organizacijah, izpitem 
se pa kopičijo prfti njemu doka-
zi, ki pokaaujejo, kako je sku-
šal z raznimi našrti zanesti raz-
dor v unijo tokatilnih delavcev. 

Proti Roblnaoriu je poaebno o-
stro nastopil Carl Holderman, or-
ganizator pletenlnarske unije in 
ga obdolžil, da je pod krinko Lige 
združenih tovarnarjev skušal za-
netiti industrijske spore in is teh 
žeti dobičke. 

Robinzon jo prišel k Holder-
manu in mu svetoval, naj unija 
najame "vroča" organizatorje 
kot sta na primer Albert VVHs-
bord in Powers Hapgood ln naj 
jih pošlje v Reading, Pa., kjer je 
pleteninaraka unija podvzela or-
ganizatorično kampanjo. Robin-
sonov namen ja bil, ako bi bil 
Holderman nasade! njegovi su-
gestiji, opoaoriti tekstilne tovar-
narje o nameravani akciji par 
tednov poprej, da bi se lahko to-
varnarji pripravili in ga nagra-
dili za informacij*. Holderman 
se pa ni dal zapeljati vohunu in 
je podvaal korake, ki so dovedli 
do aretacije. 

Na ta način j « skušal Robin-
son svojo srečo tudi pri drugih 
delavskih orgaftitacijah. Holder-
man je tudi podal izjavo, v ka-
teri pravi, da kadar bodo tekstil-
ni tovarnarji natančno poučeni o 
nečednem poslu delavskih vohu-
nov, kl aa skrivajo pod imenom 
AUied Maaufarnirera l^eague, 
bodo tudi oni spoznali, da ne mo-
rejo pridobiti ničesar, ako se i-
grajo z organizacijo vohunov, ka-
tere glasni namen je, podžigati 
nasilja ln zanesti razdor v Indu-
striji. 

» H i ! 
Prohtbičplk, kl je zažga! šupo a 

kotličkom, oproščen. 

Philips, Wle. — Volilcl dišave 
VVisconsin so z veliko večino skle-
nili, da ne marajo proMbicIJe, ali 
to ne moti tukajšnjega sodniku 
Gulicka N. Rlsjorda. Sodnik Je 
pred par dnevi naravnost razso-
dil, da se poslopje, v katerem je 
skrita opojna pijača ali če se tsm 
pijača izdeluje, lahko zažge in 
lastnik nlms pravice tožiti zs od-
škodnino. 

ProhlMfctlk Hjalmar Brom-
berg iz Prentlca, Wis., je bil ob-
tožen, da je zažgal nekemu far-
marju barako, v kateri Je našel 
žganjarski kotliček. Porota ga je 
spoznala krivim požiga, toda 
sodnik je zavrgel pravorek po-
rotnikov In Izjavil, da baraka, ki 
služi kršenju zakona prohibicije. 
je "Izven lastninskih pravic." 
vsled tega lastnik nima pravice 
tožiti za odškodnino. 

Organizatorji nove rudarske uni-
je aretirani. 

Herrin, III. — John JVatts, 
predsednik Nerodne rudarske u-
nije, ki se Je ustsnovila iz komu-
nističnih elementov v opoziciji 
proti United Mine Workers, Je 
bil tukaj aretiran zadnjo soboto, 
ko Je sklical shod rudarjev. Nje-
gova tovariša Nell Benard is 
West Frankforta in Joe Tilon-
dls Is Zlagrlerja, organizatorja 
nove unije % Illinoiau, sta bila iz-
gnana Is meeta. Policija pravi, 
da je preprečile shod radi tega. 
ker je izvadela, da se rudarji sta-
re unije pripravljajo na napad 
na organizatorje. 

Star policaj erep tprs in Iz-

Waahington, D. C. — Senator 
Brookhart is Iowe, ki Je že leta 
zainteresiran v razvoj kinogle-
dališkega monopola v Ameriki, 
je te dni predložil v senatu pred-
logo, ki vsebuje načrt, da se pre-
preči skeme velikih družb, kl 
skušajo poraziti neodvisne pro-
izvajalce, distributorje in male 
lastnike ktnogledališč. Brook-
hart je pri utemeljevanju svoje 
predloge dejal, da je namen 
konaolldacij velikih družb, ki so 
bile izvršene v sadnjem času, 
da popolnoma pomete}o s mali-
mi ustanovami. Ako bo šlo tako 
naprej boeti samo dve družbi o-
staii na površju, Paramount in 
Fox, vae druge pa bodo podlegle, 
ker ne bodo mogle tekmovati s 
njima. 

Te družbe argumetirajo, da 
je konsolidacija klnogledatlške 
Industrije potrebna, da lahko 
producira drage filme sa velika 
gledališča. 

Adolph Zukor, Willlam Fox 
in Wlll Hays so glavni propaga-
torjl v gibanju sa čim teanajšo 
konsolidacijo. 

Brod f lBUe dejal, ako bo vla-
da dopHtnr, da bi U trojica 
kontrolirala kinogledališko in-
dustrijo, bi dobila v svoje roks 
moč, s katero bi izvajala silen 
vpliv na vzgojo mladine, ki po-
seča gledališča ln zato ja dolž-
nost kongresa, da Jim to naka^ 
no prepreči. 

iaaDaaaM razvija 
dalavaki program 

premogovnikov 
bila glavna U*k* njegovega 
kampanjskega govora. 

London, 18. maja. — Ramaay 
MacDonald, bivši delavski pre-
mijer, je včeraj na velikem de-
lavskem shodu v Londonu govo-
ril o glavnih točkah programa 
delavske (socialletična) stranke 
v Angliji v sedanji volilni kam-
panji. Naglaševfl Je potrebo na-
clonalizlranja premogovnikov, a 
še predno se to izvrši, mora pri-
ti takojšnja pomoč za radarje v 
obliki krajšega delavnika, zviša-
ne mezde itd. 

MacDonald je dejal, da prva 
skrb delavske vlade, če pride na 
krmilo, bo temeljito odpravlja-
nje brezposelnosti. Nadalje se bo 
nadalJeval stanovanjski progrsm 
zs delavce Iz leta 1024, dokler ne 
bo zgrajenih najmanj milijon 
hiš za delavske družina; zaščita 
za tovarniške delavce; ratifika-
cija osemurnika; odškodninski 
zakon za delavce itd. 

Leslle, Mkh David Beck. 
72-letnl konštablar, ee Je U dni 
ustrelil, ko Je potrkal ns njegove 
vrata policaj, da ga aretira na 
ohtožbo, da Je Beck oropal slep-
ca. kl prodaja smotke. Beck je 
vrgel slepcu nikel in potem Je 
vzel Iz škatle peet nsjboljšlh 
smotk. 

Varnostna naprava sa paaailrje 
v zraka. 

tandon, IS. maja. — MPadalnl 
stoli," nov« naprava sa ohrani-
tev življenja potnikom v letalih 
za slučaj padca, ao bili včersj 
preizkušeni na londonskem leta-
lišču. Novost naprava je v tem, 
da ima vssk sedež v letalu pada-
lo ali parašut. V slučaju nesreče 
pritisne pilot posebno držalo, tla 
se odpro in potniki padejo na-
svojih stolih Iz letala, nad njimi 
se pa odpre parašut, kl Jih po-
časi nese na zemljo. Prva poskuš-
nje Je bila z laki ji povprečne člo-
veške teže In se je dotffo obnesle; 
druga poskušnja bo s ljudmi 

sorjev pravnega departmenta iz 
harvardeke univerze. Člani legis- getov je prieolnlh. Alekslj I 
Is i ure, kl so glaeovall proti pred-
logi, so podali Isjavo, v kateri 

delo sodiščem. 

STAVKA NA JUGU 
POIAUA PLE-

| TEKMUJEM 
Tekat lini tovarnarji ne morejo 

atražltl avojih delavcev, da 
preeelijo svoja podjetja v juž-
ne države. 

|Waahlngton, D. C. — RevolU 
tekstilcev v južnih državah je 
ojačlla pozicijo pletentnarjev v 
novoangleških državah. To Iz-
javo Je podala Mary Thompson, 
predsednica Boston Womšn's 
Trade Union League na narodni 
konvenciji, ki se je te dni vršila 
v tem mestu. Dejala je, da ao 
se tekstilni baroni na vzhodu 
posluževali grožnje napram svo-
jim delavcem ln Jih strašili, 
da premeste svoja podjetja v 
južne države, ako ne priatanejo 
na njihove pogoje sa znižanje 
mezde, in prlganjanje pri delu. 
ki ao ga uvajali v avojih tovar-
nah. Sedaj se ne morejo več po-
služevati toga strašila, ker so se 
tekstilni delavci na Jugu uprli in 
rebelirali radi neznosnih raz-
mer. 

Thompson je tudi opisala s 
šivo besedo trpljenje stavkarjev 
v Bedfordu, ko so stale vrata si-
romakov pred Javnimi kuhinja-
mi, ki so delile hrano med stav-
karje. Podjetniki so se bili za-
kleli, da zlomijo stavko na vsak 
način in pri tem so se posluže-
vali terorizma in myriljav. V tem 
Jim Je šla na roko poliolja in 
mestne oblasti, 

Sedaj Je situacija drugačna 
tudi v novoanglešklh državah. 
Ako bodo tekatllnl atavkarjl ns 
jugu vztrajali v boju sa avoje 
pravica, in Izgledi kažejo, da bo-
do, tedaj ee bo delavsko gibanje 
za ekonomsko neodvisnost poži-
vilo In tekstilni baroni ne bodo 
več uspeli s svojimi grožnjami s 
namenom, da podvržejo svojo 
delavce št* večji sužnosti in !s-
korlščanju, kot ao ga izvajali 
nad njimi doaedaj. 

Najstarejši Turek Ima 160 lat. 
Carigrad, 18. maja. — Zaro 

aga v Carigradu, kl trdi, da je 
IM let star, Je veljal do zadnje-
ga za najatarejšega Turka. Pred 
par dnevi je pa prijezdil na svo-
jem osličku v Angoro starec 
Džilo aga in dokazal Kemalu pa-
ši, da prvenstvo pripada nJemu. 
Star je ISO let. Oženil se ja v 
00. letu In še danes žaluje po 
svoji ženi, ki je že davno mrtva. 
Džilo aga pravi, da njegova 
glavna hrana zadnjih sto let Je 
sir in česen, tobsk (is ksdi že od 
l>etegs Ista. 

Delavska 
Boston, Maaa. — Najbolj vaš — , 

na deiaveka predloga, kl je btls ga je prsdseiJnik Portes Oll ob-
predložene v državni legislsturl Jel pred več tisoč vojaškimi In 

Htavka organiziranih vosnlkov. 
New Vork, N. Y. — Dvanajst 

sto voznikov, ki razvažajo grad-
beni material In so organizirani 
v svoji uniji, je zastavkalo v tem 
mestu. Vozniki zahtevajo akraj-
šanje delovnika na devet ur In 
minimalno mezdo $7^0 na dan. 

Vozniki so bili prisiljeni, ko Je 
nsstsls sezona v stsvbni indu-
striji delati 10 ali celo več ur na 
dan. Ker niso mogli vsč prenaša-
ti neznosnih razmer, Je unija 
proglasila stavko. 

Izgledi kažejo, da bodo vozniki 
izvojevali svoje zahteve. 

Calles se vmll v trlumfn. 
Mežico City, 18. msjs. — Plu-

tarco Kila« Calles, kl je na čelu 
federalnih čet stri vojaško revo-
lucijo v Mehiki, ss Js včeraj v 
velikem trlumfu vrnil v glavno 
mesto. Po mestu so bila velike 
vojaške parade In pri slovesnem 
sprejemu pred Nerodno palačo 

— omejitev sodnijske oblsati v 
izdajanju injunkcij proti delav-
skim organizacijam — je bila 
porsžena pri glasovanja. Pred-
logo je sestavila drtavna delav- nI kongres sov j.tov je bil otvor 
ska federacija s pomočjo profe J«" m * velikimi slavnostml v 

civilnimi uradniki. M 1 

Zvezni sovjetski kongres. 
Moskva. 18. maja. i * Pederal-

opernem gledallžču; 1200 dele-
Bi-

kov, predsednik sveta ljudskih 
_ komisarjev, Je posdravll delega-

pravijo, da bi aodiščn proglasila ie z ilolgim nagovorem, v kate-
tak zakon neustavnim In so jo rem je med drugim dejal, da Je 
porazili radi tega, da prihranijo Sovjetska unija odprla vzhod 

moderni Industrijski dobi. 

Posebnost sedanje konvencije 
Je veliko število "old timerjev," 
starih borcev, ki so že bili na 
mnogih konvencijah ln kl so že 
objavili marsikateri dopis v 
"Prosveti." Pa čudno: najsta-
rejši "old timerjr ae nič ne sta-
rajo! Čeprav v dvorani alje mno-
gotera pleša in polpleša (br. 
Pleše ni med temi), ne velja to 
sa stare korenine kot je na pri-
mer atarl " fajUr" br. 2ugelj in 
še par drugih. Tako se šivi I Alt 
Je morda še kaj tajnega v državi 
mormoncev, kar nI znano dru-
gim? 

i • • • 
Pot od postaje nadulične le-

lesnice nad ulico Lawndale do 
jed noti negn doma ni dolga ne 
kratka, baš prav. Delegat Shaltz 
Il Calumeta ja mnenja, da se 
človek ravno prav počuti, ko 
prehodi to pot — in koliko Je 
vreden "oaerelss," ko skačeš 
pred avti. Rovi v rudnikih de« 
žele bakra ne zahtevajo toliko 
telovadile, če samo hodiš po 
njih, mani br. Shalts. In on ve, 
ker je delal 1A let v jami. 

• s s , \ 
Delegat Konte li Loralna, O., 

Je bil še najbolj praktičen. Pri-
peljal so Jc v svoji MšaJtrgP v 
Chicago. Mislil si Jef*NaJ dru-
gI prisedajo, kadar se Jim dovo-
li, naj se drugI vostjo v grdih 
strttkarah, jaz se bom voall v 
svojem, pa naj drugI skačejo 
pred manu." 

a e 4 
V nedeljo popoldne ao bile 

"proste konvencije** v vseh ko-
tih spodile dvoran«, zunaj pred 
dvorano in — ta Ja bila najžl-
vahnejša — v sobi na deano, 
kjer Je predsedoval nedelegat In 
stara korenina Udovlč. Delogat 
Zaje (čikaškl Zajo ni delegat) je 
komentiral, da take "konvenci-
je" so najboljša, ker se nikdar 
ne zaključijo. 

• s s 
Martin fttefančlč, "old timar" 

In stara korenina s kislih rsv-
nin Kansasa (sa naše korenine 
Je vsaka zemlja dobra In tudi na 
golih skalsh rastejo) Je prišel s 
dobro mislijo, da bodo vsi Kan-
saščanje skupaj spali. Martin je 
spoznal zadnjo minuto, da Je 
kansaška demokracija slabo ra-
čunala s diktaturo čikaških raz-
mer. Potolažil ga ja delegat Več-
ni popotnik, kl mu Je pojasnil, 
da niti cleveiandski blok, ki Je 
precej soliden, ne spi skupaj, 
pač pa gs ločijo dolgi čikaškl 
bloki. 

• • • 
Turkov blok (v oknu) Je še 

star tri dni, a še vedno Je sam. 
"Old ti mer" iz Waukegana sve-
tuje, ds bi bilo ali right, če se 
pridene blokarlen pa boeta pred 
zaključkom konvencije Imela kaj 
mladih . . vsaj enega ali eno • • • 

Zborovalna dvorana je lepo u-
mita, čista In okrašena. Glavno 
pa Je, da Je naša laet, torej tudi 
last delegatov. Pravilno je tore|, 
da kolektivni lastnik lepo skrbi 
za svojo lastnino. Med potekom 
zborovanja lahko pride do pre-
komernih ogorčenj (saj sm> 
ljudje) In v takih slučajih se ra-
do — no, da, kar že pride. Za 
vsak slučsj Je slavna delegacija 
dobila trinajst novih kuepldor-
jev, Revno tri na Jat Zborovanje 
je bilo otvorjeno na trlnajstegs. 

M mu Jugoslovsni ps ns dsmo 
nič ns smeriške vraže. 

• • e 
Prvi protest: Delegatom se 

ne bi smelo pošiljati cirkular-
jev In drugih tiskovin pred kon< 
venci jo t H tem se dela krivica 
onim. ki so bili izvoljeni kljub 
temu, ds ne znajo Citati slovan-
sko! 

V 
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silnejša katastrofa in pokaže ljudstvu, da je oče vseh zlo- ^ f f i 
činov le kapitalizem, ki učinkuje na ljufli, da zaradi mali- proAnjo M drUffi papirf m0rste 
ka—Profita, pozabijo na silne in strašne katastrofe, k a - | t u d i imeti pHH.^J ^ J ^ " 
kor da se niso nikdar dogodile. 
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IT TO |B 00. 
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O r | U of UM IUTOM N.UOBOI BowfH Sodoly. 
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foor; Chioofo |7J0, and furolgp eountrloo $9M por yoar> 
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•fl.oo par 

- Datum r oklepaju, n. Pr. (ApHI 30-11129) poUrf ^ o g a lmoao m> aa.lava 
pomonl. da ta «jo • tora dna* om potekla aaroteiaa. Poaevite jo pravoča««, 
4o M r%m ao ooUrl liti. " 

DOBICKA2EUNOST POVZROČILA KATASTROFO 
PARN1KA »VE8TRISA." 

Krivda se zdaj odlaga na kapitana. 

znsjo že pet let. Vai tiati pro-

GLASOVI IZ NASELBIN 

Izpremin jas je površja zemlje. led in čas. Načrt je lzpeljiH 
f Neki nemški inženir al je za- toda stal bi ogromnega kapitala 

ailci za državljansko pravico | gigantičen projekt. Nje- in dela. Liga narodov, kateri j J 
(second papers), ki so prišli v g o v načrt je izsužitev Sredo- inženir predložil svoj projekt, 

države ameriške po | umskega morja. najbrž odloži zadevo. To ni pr<J 
Teoretično je stvar izpeljiva i*k t dežele, temveč cele E-l 

0 pota. 
| Zadnjič sem bil poročal Iz 
plar Bluffa, Mo., o mrazu in sne-
gu, ki je padal dne 1. maja tam, 
ijer so pred par dnevi razsn-
ale hude nevihte in napravile 

veliko Škode na polju in sadnem 
drevju. U Popiar Bluffa aem se 
podal v St. Louis, Mo. Med po-
larni sem obiskal več naših far-
marjev, ki so mi vsi izrazili 
mnenip, da bi bilo za naše ljudi 
najboljše, za tiste, ki zmorejo, 
da bi se podali na farme in si 
vstvarili takorekoč samostojno 
življenje. Bili bi bolj neodvisni. 

Res bi bilo veliko boljše, če bi 
bilo več naših rojakov na far-
mah, tako v Združenih državah 
kot v Kanadi. Veliko naših lju-
di se j * podalo v rove, s plinom 
napolnjene in zaduhle. Nakopa-
i so si bolezen, takozvano maj-
narsko jetiko in naduho. Na 
stotine naših rojakov so te bo-
ezni že spravile v prerani grob. 
Zato je vredno svetovati, našim 
rojakom, da gredo na farme, 
kjer je posebno na stara leta 
mnogo boljše kot pa v rovih ali 

industrijskih mestih. Zemlje 
je dosti prazne in rodovitne. 
Vprašajte naše farmarje kjer-
koli, in radi vam bodo dali po-
trebne informacije. Ppvedali 
vam bodo o svojih skušnjah in 
težavah ter o zadovoljstvu ali 
razočaranju. Od njih dobite naj-
bolj zanesljiva poročila. 
I V bližini St. Loulsa, na illinoi-
ski strani, je več slovenskih far-
marjev. Tam imajo pašnike In 
polja: Rojak Tony Grichnlk, 
R. 7, Box 85, Carlinville, 111., i-
ma več akrov sveta, menda o-
krog 700 akrov. So tudi drugi 
tam okrog. Govoril sem tudi 7 
rojakom Antonom Llpoldom, R. 
1, Box 140, Naylor, Mo., ki je 
poznan v Coloradu in Wyomin-
gu, in z rojakom John Krivi 
tzom, R. 1, Box 44, Popiar Bluff, 
Mo., znan v Milwaukee, in oba 
sta mi dejala, da bosta rada da 
la potrebne nasvete rojakom, ki 
žele na farme. Tam se dobi po-
ceni aker, namreč po $1, kajti 
opustila je svoje podjetje v do-
tlčnem kraju neka lesna trgo 
vina, ker je izsekala vse gozdo-
ve in se preselila drugam. 

Nihče naj ne misli, da pišem 
te vrstice kot kakšen zemljiški 
agent, ker nisem. Pišem pa zato, 
ker sem mnenja, da bi bilo za 
mnoge primerneje na farmah 
kot v rovih. . 

Matija Pogorele. 

P M M N t M 
.29. juniju I. 1921, morajo pred- _ 

krize, in jih bomo tudi j^jti t u d ! certifikat avojega pri- - t u d i p r a k t ična stran je dobro y r ° l f i n "»verne Afrike. Dokler 
Ta certifikat! m i š ) j e n a P o n j e g O V e m n«. je Evropa lirejena kot je še da-

' M ~ {rtu se imajo zgraditi Čez ožino «*? ~ *™Pf P»«Jih M k - so 
pri Gibraltarju in Bosporju o- I Z ^ t ^ L T ^ n m ° ' 

jalne _ • • • 
brez dvoma še imeU. V takih 

I hoda v Ameriko. . , 
časih imajo prednost delo dobiti fehko d o b i t e , ako pišete na D<H č r t u ^ i m a j 0 zgraditi čez ožino JJ" 

" ' " ' ' partment of Labor, Bureau ' Naturalization, Washington, D. * ^ moin\ jezovi. Na U na- , T " k * dela »padajo 
— » i t v 1 l . t L t _ i l . I " . . . . t a l n n ( u u i i i / . n n a l l r n h n J n -

v si-
le ameriški državljani. Kaj na.« 
bi pa storil tak Jugoslovan, k*' I • • • I 
biva že v Ameriki dvajset ali c < okrožnega sodišča klerk izdaL.n g e e p r i t o k i z Atlantske- J»in o bodočnost, ko bodo evron-
več let, in ni še danes ameriški M potrebne uradne listine. o c e ( p i a i n Črnega morja. O- s k l "neli več smisla za 
državljan? On bi rad dobil kako Pristojbina za prošnjo za drugi L^nem se izkoplje kanal z za- »kupne koristi in skupen napre-
delo, da bi z njim preživljal se p a p i r »edaj stane $4.00, po 1. t v o r n i c a m i ^ Atlantskega mor- dek. 

WeU, well, welll! 
be in svojo družino. Boss gn juliju t. 1. bo pa stala $10.00. . d o s r e d i 4 č a Sahare. To bi 
vpraša, čo je ameriftki držav R o j a k i |n rojakinje, požurite p o m a g a l 0 f d a bi Sredozemsko | 
ljan. On mu odgovori, da ni.L e ^ a m e r iško volilno pravico. m o r i e u p a d i 0 xa 660 čevljev, Spet jemljem na znanje, "dal 
Boss mu odgovori: te ni de £e to »torite pred 1. julijem ^ j a d r a n ako in Bgejsko morje bi g. Trunk ne samo veruje, tem-
la, ker jaz imam naročeno, da h , Bi boste prihranili nekaj d e - K ^ p o p o i n o m a iaginilo, med več natančno ve vse, kako je po 
moram dati delo le ameriškim n a r j a , kakor tudi nepotrebne | t a H j 0 i n Afriko se bi dvignil iz smrti. On ve! Zato pa je štua 
državljanom. sitnosti, ki si jih lahko nako-

Ali bi se tak človek ne prijel paste na glavo, ako niste ame-l 
za glavo in vzkliknili "Res, ka riški državljani, 
ko nespameten sem bil, ker ni | John Movern. 
sem postal ameriški državljan! 
Ja, sam sera si kriv. Zdaj naj 
pa trpim jaz in moja družina | chicago. 
radi moje malomarnosti." 

vode most celine in Evropa bi diral 12 let let! On ve hM\ 
dobila tisoče štirijaških milj in knjigi In meni svetuje, da 
zemlje za naseljevanje, na drugi b l t u d l jaz lahko vedel, če vzi-
strani bi bila Sahara sčasoma mem katekizem v roke. j 

.prikladna za ohljuditev. Afri- t Wonderful! Tako se vse izve! 
^ ta £ v r ( / p a b ) M i p o j i l i i n cele L f ^ o vzamem v roke tudi mu-

Ameriško društvo d e ž e l e s v ete, deviške zemlje bi »Hmanski koran pa bom vedel, 

Kapitan angleškega parnika "Vestrisa" je zdaj 
mrtev. Govoriti ne more več in ovreči trditvi W. F. John-
sona, prvega oficirja na pamiku "Vestrisu." PH zasli-
šanju na borzi je ta prvi oficir izpovedal, da je katastrofo, 
pri kateri je izgubilo več kot sto oseb svoje življenje, po-
vzročil prevelik tovor, češ, da je bil pamik preveč naložen 
s tovorom. \ 

Sebe. je izmazal, na ta način, da ni hotel tega izpove 
dati v New Yorku, da bi ameriško ljudstvo ne izvedelo 
dejstva, zakaj se je pamik pogreznil in ker ni maral, da 
ga vlačijo po ameriških sodiščih. Kapitan mu je baje na-
ročil, da naj pazi, kaj zapiše v log (dnevnik na ladji). 

Ta izjava pomeni, da mu je kapitan ukazal, naj falsi 
ficira log za slučaj, ako parnik zadene nesreča. Obenem 
je sebe opral vsake odgovornosti, češ, da je kot nižji ofi-
cir na ladji moral poslušati kapitana kot svojega višjega 
častnika na ladji. Ako bi kaj takega ne storil, bi ga mo-
goče kompanija odslovila, ker je bU kapitan Carey preveč 
lojalen parobrodni družbi, ki je lastovala parnik. 

Vrhtega je to navadno obmetavanje kapitana z bla-
tom po njegovi smrti. Ako se želi angleško mornarsko 
sodišče izkariti pravičnim, tedaj mora takoj obtožit 
prvega oficirja -ra njegovo lastno izpoved kriminalne ma 
lomarnosti. 

Res imata kapitan, pomorski oficirji in moštvo go-
tove dolžnosti do parobrodne družbe, pri kateri so zapo-
sljeni, ampak še višja je njih dolžnost do ljudstva. Ako 
je prvi oficir vedel, da je parnik preveč naložen s tovo-
rom, tedaj je bila njegova sveta dolžnost takoj obvest 
pristaniščne oblasti v New Yorku, ako kapitan ni hote 
odložiti tovora, preden parnik zapusti pristan. V takem 
slučaju preneha lojalnost do parobrodne družbe in po-
korščina do kapitana. 

Ako je parobrodna družba dala nalog kapitanu, da 
mora odpluti na morje, akoravno je parnik preobložen 
s tovorom in je nevarnost, da parnik zadene katastrofa 
na visokem morju, je družba ravnotoliko kriva, kot kapi-
tun in prvi oficir. Kajti v tem slučaju se gre za'varnost 
stotine ljudi. Eno človeško življenje je pa več vredno, 
kot vsi profiti parobrodne družbe. Kajti to ni več zločin-
ska malomarnost, ampak je morjenje ljudi na debelo za-
radi dobička. To je ravnotak zločin, kakor če bi lastnik 
ladje za izredno visoko vsoto denarja zavaroval svojo 
ladjo, na to pa vkrcal na ladjo veliko bombo, da se razleti 
bomba, ko je parnik dva ali tri dni na morju, pogrezne 
ladjo z namenom, da se potegne višja zavarovalnina, kot 
je ladja vredna s tovorom vred. 

Ali bodo angleške pristaniščne ali morske oblasti na-
stopile proti tej družbi? Težko! 

Pozabiti ne Kmemo, da se v človeški družbi, ki ima 
za podlago kapitalistični sistem blagovne produkcije in 
distribucije, ne prevažajo ljudje in blago po morju iz ene 
dežele v drugo zaradi potrebe, ampak izgolj dobička. 

Tudi v Angliji je uveden kapitalistični sistem bla-
govne produkcije in distribucije. Zaradi tega ni naj-
manjšega izgleda, da se proti parobrodni družbi uvede od 
Htrani pristanišenih ali mornarskih ohlasti kriminalno 
postopanje proti višjim uradnikom te družbe. Ako bi an 
gleške mornarske ali pristaniščne oblasti res kaj takega 
podvzele, tedaj udarile bo po kapitalističnem gospodar-
skem sistemu, ki dovoljuje, da se izgolj dobičkaieljnosti 
more ljudje. 

Zategadelj je neumnost, če kdo pričakuje, da bo pra-
vica na Angleškem zaradi tega dogodka nastopila z za-
vezanimi očmi. Ona prav dobro vidi, kdo prihaja pred 
njo, ako je uvedeno kazensko postopanje proti odgovor-
nim faktorjem parobrodne družbe. Pravica to vidi, zato 
pa tudi najbrž ne bo nastopil« kot slepa dama s tehtnico 
v roki, kot jo |>onavadi slikajo. Nekaj'časa bo precej 
mftčnega krika v časopisju, čulo se bo tudi ljudsko godr-
njanje, poaebdo strani prizadetih, nato ho pa stvar DO-
, . , | i ; 1 »• 1 » . . . 1 • s a n i i f s i s orzavan amen 
zabljenn, dokler ljudstva ne zbudi zopet še strašnejša i n ^ l h smo fte imeli hude industri 

za kulturne odnošaje z Rusijo b i l e n a razpolago za kultivacijo. <** "> »edmera nebesa in v v*a-
Z X »1 i kih nebesih so lepe punce (hun-
Znanstveniki nam pripov^du- a k e ) , y »edmih pa najlepfte. Zdaj 

oseba dobila dela pri mestu, o*,|"Krassinu," čigar moštvo je i 
lini, okraju in drtavi ako m Pomočjo znanstva junaško refti- b i l o N e m š k e g a morja. V fi^^ih s t a r t i 
ameriški driavljan ah držav- 10 posadko kotlini sta bili dve ^ T s / m i , c i nekaj vem. Nam-

4. Ker prišel bo čas, ko se bo naznanja, da bo prikazovalo res-
uveljavil zakon, da ne bo nobene, nični film o ruskem, ledolomcu 

Ijanka. 
Večkrat opazimo slučaje, ko dni. 

zavoiene ck.ped«c.Je pred l e t o m I majhni jezeri, v .redi p . ve»ka 

se kak stari človek kaj rad zs Film "Krassin" je aktualni 
celina, ki je vazala Italijo z A- k i 8 0 i m e l i dvanajst let šolanja 

Ifriko. Tam, kjer je Jadransko i n j e m a l i enako pičo iz enake 
teče za delo pri mestu, okraju posnetek dogodljajev. Pri tem m o r j e > j e bila velika dolina, po g k l e ( i e k o t g X r u n k _ n e vedo 
ali občini, ko si več ne mor* lata največ pripomogla človeku j e l e k l a r e k a ( m o r d a So- igtotako nič o supernaturi kakor 
služiti svojega vsakdanjega kru- eroplan in radio, dve važni te-h^) v vzhodne jezero; iz egei- j a z J Kako to? Vse tisto vedo 

pri 
ški državljan. Delo 
radi usmiljenja, do 

ča) v vzhodne jezero; iz egei- j a z j £ a k o 
ske doline je tekla druga reka. ^ o r g. Trunk, kljub temu pa 
Strugi obeh teh rek se data še j s k r e n o pravijo, da ne vedo ni«, 
danes slediti na morskem dnu. £ a k o to? Cemu potem šole? 

1 1 Ko pa se je umikal led na sever, še nekaj vem. Moj stari fi-
mu dajo York Evening Post piše: Ima- !^ j e m o č n o dvignilo Atlantsko \Q10i p u e : Ker ni šol, so sama 

ha v rudniku ali tovarni. Več- najdbi tega stoletja, 
krat tudi opazimo, da tuintam Kritiki velikih newyorških 
kak tak star možiček dobi delo dnevnikov so se o filmu "Kras-

ni estu. akoravno ni ameri- sin" izrazili zelo pohvalno. New 

njega in nitna resnična drama. Carnegi-
njegove družine, »ker si revež jeva dvorila je bila natlačena 

morje, ki j^ kmalu prodrlo skozi uata. Zakaj pa je treba toliko 
ožino pri Gibraltarju in zalilo blebetanja, de so usta vsa mo-

radi izčrpanja in starosti več | ljudstva." — New York Daily | v g 0 k o t i i n o in bližnje nižine pol- kra, na Pisanem polju — kljub 
ne more služiti svoj kruh f g i 
rdniku ali tovarni." Kaj pa bi se delo, ki ga človek gleda z naslar 
zgodilo s takim starčkom, ako | do. New York Times pa piše: 

News pravi, da je film pristno| d r u g 0 miljo visoko nad .gladino temu, da so bile šole? Why 
wt * , J gtarih Sredozemskih jezer. much baby talk? 

. -Nemški irtženir torej namera- Ostajam pri svojem: Verjeti 
bi bil v veljavi zakon, ki bi pre- "V tem filmu je istinitost snovi, y a p^^vi t i , kar sU zakrivila Ae ni vedeti! 
povedoval najeti na'delo za me- ki ga napravlja resnično dra-
eto, oblino ali okra}^ Osebo, ki ni mo." New York Sun zaključuje, 
ameriški državljan? Tak star- da je "Krassin" nadvse slikovit] 
ček bi se moral v takem slučaju filmski posnetek, 
zanašati na milost svojih roja-
kov, aH pa podati v njegove | van v 
rojstno domovino.1 J>! 1 

B. Ker skušnjave napram kr 

Film "Krassin" bo prikazo-| 
Orchestra halli (Michi-

deljek 20.' maja ob 8:30 zvečer. 
6enju"l8. amendmeftta,* ali kako I Vstopnina 50c, 75c, |1 in $1.50. 
druge točke'1 n)ASe'institucije, Rojaki, k l imajo^č^s, M j izra-| 
Človeka vedno1- zapeljujejo in|bijo priliko—poročevalec, 
napeljujejo V greh, in če bi so 
pregrešil zoper prepovedani 
sad po IS. amendmčtotu, in Čc 

Slikar Jakopic-60 let star 
V . r " - « 

Ljubljana, 15. apriU 1929. nu, ki ga je mojster sam zidal in 
A J ^ 1 Nestor naših slikarjev, Ri- v katerem so zapored pred na-

gan ave. blizu Adam.) v «mi očmi bivala del« slovenske 
svoje 60. leto ter je stopil v svo- umetnosti od 16 stdetja do da-
je sedmo desetletje. 2e dlje našnjega dne dela Hrvatov, 
časa se je pripravljala proslava bov, Cehov, Poljakov Franco-
Jakopiča, vsi časopisi sa prina- «>v, se nas 1 ^ ^ ^ 
šali članke o njem, slike, razgo- da zagotovimo tudi prihod«je-

Tiskovna zadruga bo iz- »ti sadove Jakopičeve osebnosti, Smrtna kosa. 
MUwaukee, Wis. — Preminul vore. 

sad po IS. amenameniu, m rei »iuwauaee, me. — rrcmuiu. 1 oo-eben Jakopičev zbornik, d« ohranimo potomcem inten-
ga ujame roka pravice, ga vlada je v tukajšnji naselbini 52 letn katereira so napisali članke zivnost njegove kulturne volje, 
Združenih držav kaj lahko po- rojak Frank Cerne 
šlje "po šup'rV njegovo rojstno imenom t^ceman" 

znan pod 
rojen v 

za katerega so napisali — . A - . . 
razni p iJe l j l In profeeorjl (dr. bog j tvo " i ^ Ukuto e in . 
Iridor Cnkar, Ju» Kozak, Fer- trudom pridobljenega znanj«, 

domovino. a W n l ameriški dr- Doljni vaal, št. I, Skofdjca- " , a " r , 1 L j a . etično «i»toat njegove umetni-
tavijan. To ae Je že tudi pri. Ljubljana. Umrl je v deželni £ i k e duše. Gospoda moja . Jako-
petilo. bolnici na vodenici. BU je mir- T j ? ^ J U P«ev paviljon je dane» ob 

Se ni dolgo odkar, amo imeli nega značaja ter splošno pri- j™"™ organizirati JakopUSe- »»»i 60-l«tnici za aamo njegovo 
Uk slučaj v Duluthu. Minneso.|ljubljen. Tu je M n l » let• delo pretesen, kakor » m ; P™;' 

Zakaj bi moral vaak Jugoslovan 
postati ameriški državljan. 
Duluth, Minn. — Ker z dnem 

1. julija 1.1. stopi v veljavo novi 
zakon Združenih držav, tikajoč 
se naturalizacije tuftezemccv, 
pod katerim bo zvišana pristoj-
bina za prvi in drugi papir, to 
je, pristojbina za prvi ameri 
ški papir bo stala $5.0, na mest" 
$1.00, kot sedaj, in pristojbina 
za drugi pupir bo pa $10.00, na 
meeto $4.00, kot sedaj, in ker 
še veliko Jugoslovsnov v Zdru-
ženih državah ameriških, ki še 
niso nsturalizirani državljani 
naše republike, sem se namenil 
tukaj podati nekoliko razlogov, 
zakaj bi moral vsak Jugoslovan 
poetati ameriški državljan. 

1. Ker vsak izmed sedaj žive-
čih Jugoslovanov v Združenih 
državah ameriških bo tukaj pre-
živel ostale dni svojega življe-
nja, in či ni državljan, morn 
vseeno podpirati vlado naše re-
publike s plačevanjem davkov, 
nima pa nikake pravice in ga 
lahko narlvamo, da je politično 
mrtev. 

2. Ker htarši, ki nimajo ame 
riške volilne pravice, jemljejo 
ugled svojim otrokom pred ame* 
riško javnostjo. 

Recimo, ds je hči tujezemca, 
ki ni smeriški državljan, učite 
ljica v ameriških javnih šolah 
Kako bi se taka učiteljica jugo 
alovanskih staršev počutila, ko 
bi ameriška javnost vedela, dn 
njeni starši nimajo volilne pr« 
vice in da so takosvani "aliens"? 
To bi taki učiteljici vselo ugled 
v očeh ameriške javnosti. 

S. Ker prišli bodo slabi časi v 
Ameriki, kot ao Še bili, In takrst 
bodo imeli prednost dobiti delo 
le am+riiki drimrljnm. 

V Združenih državah ameri 

m 
ni-ta. Tukaj je živel neki Skot. Njegova napaka pa je bila, da j a k o p i ča kot umet- dobro vidite in kakršen je 

rodom Kanadec. Dasiravno je ni spadal k nobenemu podpor- : Proslaviti takega umet- vreden niti svojega zidarja 
živel v Združenih državah že nemu društvu, zapustil tudi ni "Jr"' ... . . . , j a k o pič ki ti sedanje slovenske umetnoati. 
mnogo let, vzgajal svojo druži- nič in bi bil pokopan na mes*n« . J . ^ , B V e c * d n Poskrbeti nam je treba nove 
no, bil pa je tako malomaren, stroške, ako bi rojaki ne bili na- Jf umetniško kulturo, je razstavne prostore, v kateri bo-
da si ni preskrbel ameriške voJkolektali za njegov pogreb, ki kulturna dolgost do moderni umetniki našli do-
lilne pravice. Gotovo je bil mne- ga je preskrbel tukajšnji ^ ^ v e n c e v stojno streho, in pridružiti b. 
nja, da je Kanada boljša država venski 
zanj kot Združene države ame-1 mene. 
riške. Zanimal se je pa bolj za 

pogrebnik Frank fir-
S 

opojno pijučo, proti želji njego- ko vask oženjen ali neoženjen L o v e ž t o i > i a h a j a j o v lasti zasčb- alizem kot dragocena dedoma, 
ve žene in otrok. Žena ga je po- zaključi, kolike vrednosti so n a - a l l N«^nrinp u- S potrpežljivostjo in skrom-
gosto svarila, da naj opusti o-1 ša podporna društva za 

Zg(Sovin8ko umetniško dru- ^ 
štvo je zbralo vse pomembnejšo teri se bo 
slike mojstra Jakopiča, ki se znanje in njegov živijenski .de-

a\n xr U.fi TO^k. alizem kot dragoceni 
potrpežljivostjo in 1 t i l n i k o v ali Narodne galerije, u- S potrpežljivostjo in sKrun 

V 8 » k e ^ radov, muzeja, raznih zbornic nostjo ki sta mu gotovo la»tm. 
jezemce o r a a n i z i r a l o D r v o je to delo izvršljfvo in biosUlo pojno pijsčo, toda njeno oporni- izmed nas v Ameriki, tujezemce i t d ter tako organiziralo prvo — P ^ 

njanje je bilo brez uspeha. Na-|ali domačine. Radi tega pa Pri- u k o c e i o t n o razstavo Jakopiče- največji in najpomembnejšii spo-
posled ga je žena dala aretirati, stopajte ter podpirajte društvo 
ter sodišče ga je poslalo nazaj Pokojni naj počiva mirno v a 

Poročevalec. 
v Kanado, in s tem se ga je že-|meriški zemlji, 
na iznebiln. Sodišče je baje bi 
lo mnenja, da "mi imamo dovolj 
ameriških pijancev, ne da bi I Slikar PeruAek odpotoval v Jugo-
nam še Kanade i tukaj nadlego 
delali." 

laao ceiomo raasmvu unnupšcc- — " r T * ' . . „ ulavi «!,> 
vih del. RazsUva je bila otvor- menik J«hileja, ki ga slavi sio-
jena v nedeljo 14. t. m. opoldan, venska umetnost danes 
Kljub temu, da v časopisih ni V tem upanju vas prcaim, 
bilo nikake večje reklame za o- občudovani in prisrčno ljubu 
tvoritev razstave, se je zbralo v ni mojster, da ^rejmete " 
paviljonu mnogoštevilno ljudi, najtoplejše č e . t i t k e U m e t m ^ 
Uko zastopniki raznih korpora- zgodovinskega d r u š t v a , ka en 
cij kakor tudi mnogi čestilci še pridružujem po naročuu g. 
Jakopičeve umetnosti. RazaU- rektorja čestitke univerze 
vo je otvoril dr. Izidor Cankar Ljubljani! 
s naslednjim nagovorom: Belobrndi mojster Jakop£s 

, Po naročilu odbora Umetnost- j« vidno ginjen zshvshl dr csn 
vži- v Evropo. Perušek ee bo prihod-1 no-zgodovinskega društva, ki je karju z nnslednjimi beewsn^ 

naše | nja dva ali tri mesece mudil vjgm^tralo za slovensko kulturno 

slavijo. I 
Chicago.—Harvey Gregory Pe-| 

Zatorej, jugoslovanski možje, rušek, n a 4 x n a n j slovenski sU-
ki še niste ameriški državljani, k a r 8 k i umetnik, je zadnje dni od 
glejte na to, da si preskrbite potoval proti New Yorku, kjer se 
ameriško volilno pravico ta-|ukrca na pamik, ki ga ponese 
koj. Ce odlašate in Če 
vate po 18. amendmentu 
konstitucije «prepovedan sad stari domovini, katere že ni vi- do|žnoet, da proslavi 60-letnico 
proti volji vaših žen. vas ono del dolgo let. Obišče tudi druge 
kaj lahko pošljete "po šup" v kraje Jugoslavije, posebno Dal- j 
staro dom« vino. kot je to storila | macijo in bližnje otoke, kjer bo 
dotlčna Škotka. 

Zatorej rojaki in rojakinje, I mu srečno pot in veliko uspeha, 
ki še nimata prvega ameriškega M«*1«1" se nadaljuje rasitava 
papirja, rrcskrblte si gs takoj, fe™*?**, " I l k v ^rt muaeju v 
Ako ste prišli v Ameriko pred Milwauk^ju s po voljnim pHsna-
3. junijem leta 1921. vam nI h j j j ? " u m e t n l k ^ 11 

potreba Ukozvanega "certifi-1WrAih » n ^ " * « ^ krogov; I 
ca te o arrival." Do 1. julija t 
I. stane prvi papir samo en do-
Uir. Po 1. juliju t. I. bo pa sUl 
pet dolarjev. Torej, poAurit* se Chicago. — Pekarska unija v 
sa prvi ameriški papir pred 1. tem mestu je meeeca marca J|-

plačala šestnajst tisoč (Marj^r 

Rlharda Jakopiča, otvarjam to 
njegovo kolektivno razstavo in 

. . . .. 4 .. ,vas, gospodje zastopniki tujih 
slikal prirodne scenerlje. držav, zastopniki naših politič-

nih, vpjaških, cerkvenih, samo-
upravnih in prosvetnih oblasti 
in ustanov ter vsa, ki vas je pri-
vedla sem ljubesen do Rlharda 

Preveč vas je, ki ste mi nka-
zali svojo nsklonjenost in na-
gnjenost, ds bi se mogel vHsk^ 
mu posebej ns pravi nsčrn ta-
li val i ti. In previsoko ste n* 
dvignili, Uko da mi je 
tesno pri srcu, če se ^intn '-
krog sebe. Zdi se mi, da m*® 
vreden tolikega priznanja. ks£ 
ti mnoge človeške slabosti./** 

linija pekov laplačala $16.000 

julijem, in si prihranite $4-00. 
Prošnjo sa drugi papir tudi 

lahko takt>j vložite, če Imate pr-1 
vi papir že dre leti, Če bivate v 
Združenih državah nepreetecol 
pet alt reč M, In najmanj eno1 

svojim članom. Večina tega de-
narja je blk> izpUr.in.vH bolnim 

Jakopiča in spoštovanje do nje- njave in nsdlogcso trplnjde nv-
gove umetnosU. najtopleje po- je telo in mojo dušo Jn 
zdravljam. 

Ob jubileju Riharda Jakopiča 
imamo danes priliko, kl je prva. 
ki bo vedno oetala redka tn mor-
da edinstvena, da vidimo glav-
no njegovo delo zbrano pred se-
boj in smotreno porazdeljeno 

krat sem se "pereUvlj.1 ^ 
njevati vee tisto, kar mi )e ^ 
naloženo; marsikaterikrst J ^ 
skušal odlagati pretsž^ brez-
na na poanejši čas. N . ^ n j ^ 
sil kako hitro beže dnevi m i * 

i .n ga življenja. VenjUr jne -
A ko »tajimo pred temi sto nlkako ne mika 

članom: stavkovna podpora Je i ^jboljšiml dokazi, kako plodno smrtjd. k^r prelepo je t j ^ j j 
v tem meeecu nad dva 

tisoč dolarjev. 
In dobro je bilo življenje Jako-
piča, ko stojimo v tem peviljo-

nje, četudi včasih, kadar 
(Dal* « »-



Vesti iz Jugoslavije 
AMERIŠKI ROJAK PMSUPI 

RAN V 8LOVENUO. 

„ (Izvirno.) 
Ljubljana, 13. aprila 1929. 

Pred tednom je bil pripeljan 
odgonskim potom 40-letni Jože 
Fakin iz Amerike v svojo pri 
gtojno občino Kotredež pri Za 
gorju ob Savi. Jože Fakin je z 
neko družbo pred leti odpotoval 
v Ameriko, kjer pa mu î i šlo 
vse po sreči. Prehodil je več dr-
iav ter se nazadnje ustalil v II 
linoisu. Ko pa je stopila Ame 
rika v vojpo je Fakin bržkone 
kaj dejal proti vojni in oblasti 
io ga internirale. Po vojni jc 
bil zaposlen v nekem invalid-
nem domu, kjer je pral perilo 
Zdaj po 12. letih internacije so 
ja odgonskim, potom "šupirali" 
lo Trsta, tam ga je prevzel naš 
konzulat, ki ga je odpravil po 
tvoji uradnici v pristojno obči-
no v Kotredež. S sabo nima ni-
takih listin ter je njegovo le kar 
ma na sebi. 

Ce bo morala občina plačati 
,se stroške tega prevoza, ki zna 
iajo okoli 16.000 Din, bo revna 
)bčina silno prizadeta. Fakin 
j e bil 22 let v Ameriki a zna po-
ginoma dobro slovensko in niti 
zrazov ne zamešava s tujkami. 
Par dni ga je imel župan pri so-
li, potem pa je šel k sorodnikom 
i Zagorje. 

Pač dolg "peršub" iz Ameri-
le v Slovenijo. t 

Ljubljanska opera, kot edina 
>pera v Sloveniji, prireja več-
krat gostovanja po raznih kra-
ih. Tako je bila enkrat že v 
Mariboru, 7. t. m. pa je bila v 
>lju. Peli in igrali so opero 
Lepa Vida", delo komponista 
z Savinjske doline, Zalčana, Ri-
ta Savina, ki je letos slavil 70-
etnico. Publika jo je prav hva-
ežno sprejela ter izkazala vse 
»riznanje operi. Peli so gdč. 
tfajdičeva, Spanova, ga. Ribi-
eva, in gg. Betetto, Banovec, 
anko. Z opero je nastopil tudi 
ialet s solo-plesalko Mohorjevo. 
)irigiral jc direktor opere Po-
ič, opremo odra je izdelal Vav-
otič. Celjani so bili z gosto-
anjem zelo zadovoljni ter že-
ijo, da bi taka gostovanja po-
tala redna. — Zdaj pa se Ijub-
jan.ska opera pogaja z gledal i-
cem v Splitu (Dalmacija), kjer 
aj bi več večerov pel razne kla-
ične opere, nakar bi dala Še par 
ečerov v Dubrovniku. Splitča-
i hočejo, da se gostovanje za-
ne že z dnem 27. t. m., kar pa 
iubljanska opera ne more, ker 
tudira marljivo Kogojevo ope-
o "Črna maska", opero, ki bo 
0 mnenju direktorja opere g. 
'oliča šla tudi v svet. Zatega-
elj se bodo mogoče pogajanja 
H gostovanje razbila in preloži-
1 na maj. * 

Beograjske novice. 
Beograd, lfe. aprila'1929. 

V vprašanju verouka so se 
azAirile vesti, da bo vlada v no-
< m osnovnošolskem zakonu do-
bila, da verski pouk ne bo več 
Migaten in da naj za ta pouk 
krbe cerkvene občine (fare) 
»me za one, ki bi pač hoteli o-
iskati tudi verouk. Taka od-
'dba bi vsekakor odgovarjala 
uhu časa,, ki ga živimo. V ve-
ni kulturnih držav je verski 
'»uk neobvezen in ga vršijo cer-
vene oblasti same. Sola sama 
n tem nima nič opraviti. Pro-
temu pa bosta seveda složno 

»"topili tako pravoslsvns ka-
»r katoliška cerkev. Pravo-
avna cerkev je po svojem sino-
u že izročila ministru prosvete 
XJmenico, v kateri zahteva, 
»j se v nove zakone o osnovnih 
i srednjih šolah uvede obVezno 
"•ičevanje verskega pouka. O-
•nem zahteva naj ta pouk vr-
' duhovniki, ki naj jih država 
'di plača, seveda. To tvojo 
»htevo podpirajo s tem, dsje 
ravoslavnc duhovništvo mno-
'> 'torilo za narodno zavest na-
•da, kakor tudi za ohranitev 
»rodne zavesti, prosvete, od-
urne moči in konstruktivne mo-
'Ine sile našega naroda. Brez 
ga vzgojnega dela našega du-
-ništva ne bi bilo mogoče u-
dinjenje i. t . d. Zaradi teh 
'likih zaslug" ne bi bilo pra-
lno, da se sedaj verski pouk 
či od šole. — Tako je proteeti-
ila pravoslavna cerkev, katoli-
[« pa doslej do tega vprašanj* 
' ni povzdignila svoj glas. da 

»a ona - povedala, koliko J? 

pripomogla do narodnega pre-
bujenja n̂ drugih sličnih zadev. 

Uredba q delovnem času. ki je 
bila te dni končno sestavljena 
razlikuje med odpiranjem in 
piraajem obratov ia didovnlm * * « 
časom na podeželju in v mestih 
Uredba osvaja v načelu oaemur-
nik, vendar dopušča prekorače-
nje tega časa pri onih poslih, ki 
so nujni ali pa se ne vršijo zdr-
žoma. Tobakarne in kioski 
smejo biti ves dan odprti, 
ostale obrate je določeno, 
itaorajo bit! med 13 in 15 
zaprti najmanj 1 uro. 

Kralj se je predvčerajšnjim 
mudil ves dan v Topoli, včeraj 
pa je napravil izlet v okolico 

Za 
da 

uro 

Kralj se bržkone še danes vrne 8y o j e n? " * f i b u ' d* bi na ta na 
v Beograd, da podpiše jutri za 
kon o privilegirani Agrarni 
banki. 

"Novosti", bivše neoficijelno 
glasilo zemljoradnikov, dnevnik 
v Beogradu je v soboto prenehal 
izhajati prostovoljno. Seve: 
sedaj ni več politike in "politič-
ni" dnevniki nimajo nobene cir-
kulacije. 

Reorganizacija ministrstev. 
Vsa ministrstva so končala u-
redbe o svoji notranji reorga-
nizaciji ter so jih predložili 
predsedniku vlade, ki je vse odo-
bril. Ministrski svet bo v krat-
kem sklepal o teh uredbah ter 
bodo nato predložene kralju v 
odobritev. Za tem stopijo ured-
be v veljavo. 

V ministrstvu prosvete poslu-
je komisija, sestavljena iz vi-
sokih uradnikov ter prosvetnih 
delavcev iz vse države. Komi-
sija ima nalogo, da za vse dr-
žavne šole končno redigira učni 
načrt, ki naj bi veljal za daljšo 
dobo let. Za srednje šole je ko-
misija že izdelala prosvetni pro-
gram. 

Tudi policija se bo reorganizi-
rala. To določa že novi zakon o 
vrhovni državni upravi. Po 
vzorcu drugih moderno urejenih 
držav bo z novim zakonom tudi 
pri nas osnovana generalna po-
licijska direkcija s sedetem v 
Beogradu, ki ji bodo podrejene 
vse ostalo policijske oblasti v 
državi. Razdeljena bo v odde-
lek za zaščito države, politični 
oddelek in kriminalni oddelek. 
Zaraditega bodo v notranjem 
ministrstvu ukinjeni oddelki zn 
posamezne pokrajine. Ostali 
bodo samo referenti. — Vse se 
reorganizira. Vprašanji je lo: 
kaj bo ostalo? 

Bivši poslanec Velimir Milija-
novič je bil od okrožnega sodiš-
ča obsojen na 6 mesecev zapora, 
ker je sodišče mnenja, da je 
ponaredil menico za 36.000 din. 
Ja, ni več immunitete, ki je kri-
la gosp. poslance pred sodnljo. 

Mesto Beograd ima 200.000 ali 
250.000 ali 300.000 prebivalcev 
— tako se glasijo odgovori na 
vprašanje, koliko prebivalcev 
ima Beograd., Kdor hoče po-
hvaliti Beograd, in ga proslav-
ljati, ta pravi: 300.000 jih 
ima. Kdor pa hoče malo zapo-
stavljati Beograd, pa pravi: Ka-
kih 260.000 jih bo imel. 
Sin srbskega izseljenca ukraden. 

Beograd^16. aprila 1929. 
Neki ameriški izseljenec iz 

Orlovata blizu Velikega Bečke-
reka je poslal v Jugoslavijo v 
vzgojo svojega sina. Ko se je 
vrnil, ni našel več sina pri člo-
veku, ki mu ga je izročil v var-
stvo. 

Zgodilo se je tako-le: 
Steve Mirč iz vasi Orlovatn 

pri Velikem Bečkerek je še 
pred vojno zapustil svoj rodni 
krkj ter st odpravil v Ameriko. 
S sabo je vzel tudi svojo ženo, 
s kstero jc bil poročen kome j 
par mesecev. V Ameriki gs je 
dočakala sreča, v par l«tih je o-
bogatel in žena mu je rodila si-
na. Očeta je mučila misel, d« 
sin ne bo poznal domovine niti 
znal srbski, a njegovi starši so 
mu pisali, naj vendar pošlje ti-
na domov, da bo tu pohajal šo-
lo. Dolg« to o tem pitali, na-
zadnje pa je pred tremi meseci 
res posla) sina v Orlovat, kamor 
je mali Samuel tudi trečno pri-
tpel. Nadzoroval in pri tebi ga 
je imel stric Radovančev 

Radovančev pa ima v Ameri-
ki brata Cveto, ki mu je pred 

Samuelovi starši za kratek čas 
vrniti v Jugoslavijo, 
tins. Priporočsl je brstu nsj 
»krije otroka, češ ds bo dobil 
za to 

je in otroki upravi! nekam v 
Pančevo. Ko so se res pojavili v 
Orlovatu starši Samuela, niso 
našli sina. Izginil je* neznano 
kam, je dejal Radovančev. Očo 
Samuela je javil policiji, ki j«V 
začela iskati sina. Kmalu HO 
zvedeli, da ga je poslal nekemu 
prijatelju v Pančevo, ki mu je 
pa Radovančev pisal: **V sluča 

seme za setev, skrij otroka aH 
ga prenesi na drugi kraj. To 
pomeni, da so prišli starši iz 
Amerike." — ln ko je policij« 
prišla v Pančevo, res ni našla 
več otroka. Šele po nadaljnjem 
i^canju so ga našli zaprtega v 
neki sobi v nekem beograjskem 
hotelu. Starši so seveda silno 
veseli. 

Policija pa je aretirala Ra< 
dovančeva ter vrši preiskavo, 
ali je storil to Radovančev po 

čin prišel do bogastva na nekak 
način ali pa je storil le na pobu« 
di svojega brata iz Amerike. 

Tudi ne poročajo, ali misli 
oče še pustiti svojega sinčka v 
Jugoslaviji, da ga tu vigojujejo 
in zli ga fe skrbi, če sin ne bo 
znal arbskega jezika in ne j>o. 
znal domovine drage, ali pa gn 
bo vzel s sabo v Ameriko. Brž-
kone ga vsame s seboj, ker bo 
tako najbolj mogoč nadzor nad 
sinom. 

Dvorni svetnik v p. I. Kremen« 
šek je umrl 15, aprila v Ljub 
ljani, star 70 let. Pokojni Kre-
menšek je bil rojen v Logatcu. 
Kot zrel mož je služboval v svo-
jem rodnem kraju mnogo let. 
kot okrajni glavar. Idrijčanl. 
Rovtarji, iz Cerknice in Raka. 
ka se ga radi spominjajo, Bil 
je izjema med c. kr. okrajaimi 
glavarji: Zaveden Slovenac in 
moš poštenjak. Njegova zaslu-
ga je, da je logaško-ccrkniški 
okraj imel lepe šolske zgradbe. 
Tudi sa vzdrževanje cest in po* 
tov je skrbel. Po prevratu jo 
bil v Sloveniji kot najstarejši 
politični uradnik likvidator »ta-
re vojvodins kranjske in njena« 
ga predsedstva. ' Bil je namest-
nik Velikega župana. — Zadnja 
leta je živel kot vpokojenac v 
Ljubi jaai. 

Smrtna kosa. V Ivanjcfo pri 
Negovi jc umrla 22. aprila A-
lojtija Klobasovs, rojena Matja 
šičeva upokojena poštna urad-
nica. — V Zagorju . je umrla 
Frančiška Berbučeva, profesor-
jeva vdova. 

Največje poslopje v Jugosla-
viji. Beograd ima tedaj novo 
znamenitost: ogromno poslopje, 
v katerem so v zadnjih dneh 
•pravili pod streho polovico na-
še državne vlade. Beograd je 
imel po vojni premalo državnih 
poslopij, ki bi mogla prevzeti 
pod streho vse državne urada. 
Znatno število uradov ke je mo-
ralo nastaniti v privatnih hišah, 
kar je zelo obremenilo državne 
finance. Do se temu nedostatku 
odpomore. se je v zadnjih le-
tih zgrsdilo ogromno poslopja, 

kstero ee je v zadnjih dneh 
vselilo pet ministrstev: ministr-
stvo notranjih zadev, ministr-
stvo zs trgovino In industrijo, 
ministrttvo Šum in rudnikov; 
kmetijtko ministrstvo ter pred-
sedstvo vlade. Ta novi dom, ki 
ima 420 sob, med temi dve ve-
liki in štiri manjše dvorane, 
ima na eni strani šest, na drugI 
pa osem nadstropij in Je naj-
večje poslopje v Jugoslaviji. Z 
gradbenimi deli se je pričelo lo-
ta 1926. Cradbeni troški znaša-
jo 75 milijonov dinarjev. 

Utopljenka v KostrlvniAkem 
petoks. Dne 27. apr. Ja padla V 
KostrivniŠkl potok 56 letna An-
tonija Bukšekova Iz Koatrivnl-
ce pri Šmarju ter utonila. So-
sedje so jo našli štiri ure po u-
itodnem padcu. Bok šek o va Je bi-
la božjastna In jo je najbrže tik 
ob potoku obšla slabost ter si nJ 
mogla pomagati zaradi čassr Je 
postala žrtev nesrečnega na-
ključja. 

Smrtna kosa Na Kovskem 
vrhu pri Poljanah nad ftkof-
jo Loko je umrl posestnik 
Janez Debeljak po domafe Ko-
žuh. — V Tacnu pri ftmartnem 
je umrl v starosti M let Josip 
Slavec posestnik in stavbni de-
lovodjs. — v Stični na Dolenj-
skem Je umrl sa pljučnice kiju-
čavničartki mojster in načelnik 
Kolektivne zadruge Anton Pe-

E S N S T i - " Z z ^ s J t r S * na Ostrožasm pri Celju #0 letna 
da obišče poemtniee Marija Gsjškovs — 

20 apr. pa je umrl v Listah pri 
Ol ju v starosti <8 let posestnik 

veliko aafrsdo. Ubogal' Matija Zavrl 

H O B V 1 T I 

Pismo iz J i H j i k i Krajine 
Trst, 21. aprila. 

Pred posebnim tribunalom v 
Rimu sta te vršili razpravi pro-
ti dvema skupinama "julijskih 
nasprotnikov fašžama." Pri prvi 
razpravi je bilo obtoženih devet, 
ki so rasširjali po Trstu in Be-
netkah tiskovine, vsebujoče huj-
skanje na ustajo proti državni 
oblasti In na maAČansko vojno 
ter žaljenje vladnega načelnika. 
Pet je bilo oproščen il\, štirje so 
obsojeni, In sicer: Gavagnin na 
sedem let sspora. Gianquinto na 
5 let, Pelegrinetti na 3 leta in 
Fasseta na dve lati, sedem me-
secev In 16 dni. V drugi skupini 
je bilo obtolenih pet, da to raz-
širjali ti tkane manifette t pozi-
vom na meAčinsko vojno in da 
so šalili vladnega načelnika. O-
proščena sta bila Capanni In Ro-
aenttock Ugo is Trsta, obsojeni 
pa so: Wodltzka i« Zadra, Ceron 
in Zanotto na 8 lata zapora vsak. 

Vedno manj rojstev izkazuje-
jo v Trstu uradna poročils. MRi-
vista mensille della citta di Trie-
ate" piše: Število 354 rojstev 
v letu 1928 je kot najnižje zabe-
leženo v statističnih analih trža-
ške občine. V petletju 1909— 
1918 je znašal kvocijent rojstev 
ns tisoč prebivalcev 80.16 in roj-
stveni indeks 79.60, v petletju 
1919—1928 22.48 in 69.33, 1924 
—1928 15.48 in 40.86. lsnl pa 
je znašal kvoeljent 13.90 in in-
deks 39.69. Leta 1925 je bilo 
rojatev 4068, leto 1926 4001. le-
U 1927, 8666, lani 3504. Leta 
1924 Je po vojni prvič število 
amrtnih primerov preseglo roj-
stva. Lani apet Dne 31. decem-
bra 1928 je bilo tržaškega pre-
bivalstva 252,941. Dne 1. febru-
arja 1929 Ja znašalo prebival-
stvo 352,770. 

Za lepim In toplim solncem 
prva dni aprila Ja pritisnil ta-
koj oster mraz, aneg in veter. 
Ponekod ja kazal toplomer 6 do 
8 stopinj pod ničlo, kar je po-
vzročilo poljedelcem škodo. V 
Vipavski dolini ln JJrdih to trpe-
la čreinje. Uničena *o v prvih 
poganjkih. Pomanjkanje vode 
občutijo po goriških Brdih, po 
Krasu, v Istri. Kar tU bili se-
daj dva leti po vntl silno slabi, 
to kmetovalci v Julijski Krajini 
zaradi neugodnosti letošnjega 
aprila tolilco bol! vznemirjeni. 

V verdijavem gledališču v Tr-
stu ja priredil koncert sloveči 
češki vijoliatat Vaša Prihoda. 
Dna 10. decembra 1919 je kon-
certiral Prihod« prvič v Trstu, 
ln sicer v dvorani "Balkan." 
Drugič ja bil v Trstu 1. 1924, 

ftoltko skrbništvo sa Julijsko 
Krajino objavlja dovoljsnje za 
preobličenje priimkov nsttop-
nim učiteljem in učiteljicam: 
Pivk Ferdinand, Pivk Emil in 
Pivk Ana dobe priimek Pini, 
Dobrovlč Ivan Debonl, Jug Ma-
rija Jucehl, Zapič Marija Zeppt, 
Stepčlč Ivan Štefani, Beršič Ma-
tej Bartini, Cuk Viktor Zuccoli, 
Kirker Albina Dalla Chiesa, 
Prinčlč Prlncla, Antonac Mari-
ja Antonelli, Malabotič Malabot 
ta. Marlnac Flora Marina, Kuš-
trin Frankvlla Custrinl, Bran-
tovič Josip Brancolini. 

V Postojni se je izvršila Inav-
guracija podružnice tržaške hra-
nilnice, ki Ja naslednica postojn-
ske občinska hrsnilnlce. Podru-
žnica Ja nastanjena v spodnjih 
prostorih občinske palače. Otvo-
ritev Ja bila zalo slovesna in na-
vzoči so bili zastopniki vseh ob-
Isstl ter rasnih denarnih zavo-
dov. Prsdssdnlk tržaške hranii-
nice Trevttini Je napovedal ve-
liko darežljivost zavoda. "Po-
družnica Je otvorjena, da bo 
dajala in ne da bo jemala" . . . 
Za občinska reveže v Postojni 
ja nakazala dvs tisoč lir podpo-
re. 

Notranje mlnlttrstvo je dovo-
lilo sadrskJ provinci nastopna 
podpore: ta deželno bolnico 80,-
000 lir, ta dobrodelno kon gre-
gacijo 16,000 lir, sa sirotišnic) 
14,000 lir, ta poljedelsko kolo-
nijo vojnih sirot M000 Ur, ta do 
brodelfto kongregacfjo v Laetri-
vem 1000 lir. Nadalje te Je ras 
delilo kmetom mnoge temena u 
krompir in rž tar krompir eko-
nomskim Kuhinjam. 

Na dan fašisti/ negs nabora 
21. aprila so rudelili razne tlel* 
ia bronaste kolajne "zaslužnim 
avangardistom in bo l l iumM*4 
odlikovana! sta naznanjena tudi 
avangardist Ciril Kutin is Tol-
mina la belil Martin Zidari, it 
DeskeJ pri Kanalu. 

Meseca marca je bilo v gori-
ški pokrajini rojst#v 878. umr-
lo pa Je 427 oseb. Število prebi-

valstva je padlo ta 49. Porok je 
bilo 23. 

Občinski načelniki morajo po 
novi odredbi vladnega načelnika 
stalno bivati v občini, katero u-
pravljajo. Po vladni okrožnici, 
razposlani prefektom, bi se mo-
rali občinski načelniki odtlej It-
bjratl izmeti ljudi, prittojnlh v 
dotično občino. V Julijski Kraji-
ni bi z veseljem pozdravili Iz-
biranje podeštatpv it srede do-
mačinov. 

Za pogorelce v Dolenjem pri 
Jelšanah je daroval vladni na-
čelnik 16 Utoč Ur. Reška prefek-
tura in pokrajinska uprava ata 
jim poslala po 2000 lir. 

V Gorici se je vršilo gospo-
darsko zborovanje, na katerem 
je kmetijaki izvedenec dr. To-
nlzso predlagal, da naj bi se na 
Krasu sadli.tobak, ki bi tam lah-
ko izvrttno uspeval. Obnovijo 
naj te porušeni vinogradi, *a 
katere naj bi vlada dovolila de-
setletno davčno prostost. Sklo-
njeno je bilo, da naj se tekom 
14 dni ugotovijo potrebe vino-
gradnikov. . Obljubljeno je, da 
bo dala dežela kmetom bllf« pet 
znižani ceni. Za kraški vodovod 
plača vlado v kratkem prve ob-
roke, nakar se začne delo. Prlč-
no se popravljati najvažnejšo 
deželne ceste ln pri delih se sa-
poalljo izključno domači delav-
ci. Na tak lUčin se hoče poma-
gati krajem, lani po tuši tako 
hudo prizadetim! 

SLIKAR JAKOPIČ — 60 
LKT8TAR. 

(Nadtljevsajt 11, itraai.) 
pregrobo pošlata, malo zaato-
kam. In le enkrat tmo skupaj 
na tem predragem koščku našo 
pitane zemlje, potem nikdar voč 
ln v tem-kratkem roku moram*) 
opraviti vte, kar nam je naro-
čeno. Zato trdno upam, da ml 
je odmerjeno ravno toliko čaaa, 
da morem doprlnetti tisto, kar 
tem doaedaj zamudil in te obe-
nem zahvaliti a pospešenim tvo-
jim delom vtem, ki to mi Izka-
zali tvoje nagnjenje, bodltl de-
jansko ali v lepih besedah In tu-
di tistim, ki so se ml kdsj v živ-
ljenju prijazno v srcu nasmeh-
nili." 

Po tem Jakopičevem odgovo-
ru so mu čestitali tattopnlk! 
rasnih oblatti, prečltall to brzo-
javko proavetnsga ministra, čs-
•ti tal I so jubilsntu zastopniki 
tujih držsv I. t. d. Nato se J« 
vršil ogled rssstavs, ki vsebuje 
172 del velikega mojstra Jako-
piča. 

Zdravstveni uradnik odlikovan. 
Chicsgo. — Sodnik Henry 

Horner je v Imenu Rosenthalovo 
ustanove te dni odlikoval z zla-
to kolajno dr. Benjamin Gold-
berga, zdravstvenega direktor-
ja mestnega tuberkuloznega sa-
natorija radi njegovih zaslug, 
ki si jih v teku let stekel pri u-
pravi inttitueije. 

Rosenthalova ustanova se po-
sebno interetirs za napredek v 
zdravljenju tuberkulose. Lan-
sko leto je odlikovala t zlato 
kolajno In denarjem dr. Rouniie-
ta in dr. Negreja, zdravnika v 
Pasteurjevem Institutu v Pari-
zu. 

Dr. Goldberg Je v mestnem 
sa na toriju ustanovil šolo, kjer 
se medicinski dijaki člkašklh 
kolegijev poučujejo o zdravlje-
nju tuberkuloze. On Je tudi 
profesor medse i ne v lllinoiskl 
univerzi. 

Pleskarji obnovili pogodbo 
Chicago — Pogodba, ki *<> 

jo lansko leto sklenili organizi-
rani pleskarji s podjetniki, Je 
bi Is te dni obnovljena. Pogodba 
stopi v veljavo dne 1. Junija ln 
bo efektivna tri teta. Sedanja 
mezda $1.62^ na uro ostane. 

Nemčije poslala II toa tla t s v 
A f?ii riko. 

New Vork Clty. — Enajst ton 
zlata v vrednosti $*J90MO<i J« 
tadnje dni prišlo Iz državne ban-
ke v Nemčiji na natlov zvezn* 
rezervne banke v New Yorku. 

Zaveda. 
"Kam greš V vpraša sadlrčen 

grajščak kmetiča. "Ne vem."— 
Kako ne veš, ali se tako od*o-

varjs gospodi? Hlapci, zvežit* 
gs in gs priprlte ta nekaj dni v 
temnica!" — "Vidite, gospod, 
da ras nisem vedel, kam poj-
dem/' se še oglasi nesrečni m«> 
tanec. Pkrmiču Je odgovor toll-
kanj ugajal, da je podloftnlka pu-
stil na svobodi.. 

R M H A M i iti jo kakor 
1 Hvali 

Za živali je v boju ta obsta-
nek velike važnosti da pride 
tisto, kar zaznavajo njihova ču-
tila, čim brže do mozga: snov, ki 
pošljejo potrebne impulze k gi-
balnim mišicam. Treba je, da 
te vti gibi itvrše čimbolj naglo, 
ker je to ta živali dostikrat šiv-
ljenskega pomena. Pomislimo 
aamo na roparice, kadar napa-
dajo, ali |>a na grabežljive ive-
ri, ki te morajo po ropu naglo 
umakniti na varno. Zato to te 
živčevje in Čutila pri živalih v 
tisočletjih razvoja neverjetno 
izpopolnila. 

Rastlinam, ki te no gibljejo, 
tega nI treba. Zaradi tega Jim 
tudi manjka živčevje, ki bi bilo 
količkaj podobno šivaltkemu. 
Ker pa laatline vilic temu ne 
mirujejo popolnoma — obrača-
jo te proti tolneu, klonejo k 
temi j i, stegujejo te ta vlago, 
prlvijaJv " e k oporam — mora-
mo tklepatl, da vendar le uteg-
nejo Imeti neke organ«, t kate-
rlml reagirajo na dražljaje, ki 
tprožijo to gibanje. Pri rattll-
uah so vti gibi tioer zelo počas-
ni, a pri nekaterih vendarle ta-
ko nagli, dar te jim lahko aledi t 
prottlm očetom. 

Mimosa pudloa, ki raste divja 
v Indiji, reagira na vnanje 
dražljaje tUko naglo, da rabi M 
pota mesne I gibe samo nekaj tre-
nutkov,, C« se Človek samo na-
rahlo dotakne katerega iamed 
lističev njenih velikih pahljača-
stih listov,, še se listič pobetl. 
Prav tako naglo mu tledo tudi 
ostali ln slednjič omahne csla 
pahljača k stebelcu, če Js bil 
dražljaj dovolj močan, te ta 
prvim Uttom začno polagoma 
pobešati še drugI. Samo t tem 
razločkom, da pri ostalih naj-
prej omahne cela pahljača, po-
tem šels se JameJo zapirati po-
tametni lističi. Vidi ss, kakor 
da deluje kolege*' na tlitem kra-
ju, kjsr te odcepi Hitov pecslj 
od stebelca, nstanVo tako, ka-
kor mišičovje pri živalih. 

Nemški fiilolog ta raitlln-
itvo, Pfalffar, domneva, da gre 
pri tej raitlinl za reakcija čisto 
mehaničnega značaja. Po nje-
govem mnenju te i t radi ranjs-
nega pri dražljaju zmanjša pri* 
tisk soka v raitlinl, zaradi česar 
ohlapnejo one blatinlce v kolo* 
nu, ki držo list pokonci. Neka-
teri drugi prirodoslovol pa do-
mnevajo, da gre za kemična 
dražljaje pri ranitvl rastline. 
Koncem koncev pa Je učinek v 
obeh primerih enak. V obeh pri-
merih utegne biti rastlinski sok 
tisti medij, ki prenaša dražljaja 
po celi rastlini ln ki tprošl ono 
značilne giba* 

Proti takemu gledanju na 
mehanltem rastlin pa ugovarja 
pojav, ki tC ga nedavno opazo-
vali: Vnanji dražljaji ta namreč 
po steblu ne rasšlrjajo samo 
navzgor, kakor tečejo sokovi, 
marveč tudi navzdol, tedaj pro* 
ti toku. Poleg tega j« čudno, 
da so dra:.ijajt lahko povtem ta* 
kega značaja, kakor pri živih 
bitjih ln da na njih razširjanje 
vplivajo iste okoliščino, kakor 
na živalsko živčevje. V mrazu 
reagira rastlina počasneje ko v 
toplem, ali pa vobče ne. Omam' 
na sredstva učinkujejo nsnjo 
prav tako, kakor na živali. Klo-
roform In eter povzročita, da 
postane rastlina za dražljaje 
ngibčutljlva in se nanjs komaj 
še odzove, a strupi Jo lahko na' 
pravijo za vedno neobčutljivo. 

Naravoslovec Bosa it Kalku-
te poroča o nekaterih novih pô  
skuslh, ki jih J« napravil na ml-
rnosi In pri čeiner se Je poslu 
ževal kot dražilnega sredstva 
električnega toka. Naj prvo Je 
dognal, da mimosa raagira na 
<le«etkrat slabejšl električni tok. 
ki Je potreben, da se živalsko 
živčevje i.anj vobče odzove. O 
kakšni ranitvl rsstlln«, ki Jo 
večlns drugih učenjakov Jem 
|J« za podlago svojim hipote-
zam o živčevju rastlin, pri Bo 
»ejevih poskusih seveda ne mo-
re biti govora, SIcer sta pa v 
novejšim času tudi dvs sngle 
šks prlrodoslovcs opaši Is ns 
rastllnsh nekatere pojav«, ki si 
veljali poprej kot tnačilnl is de 
lova nje živčevja pri živalih. 

Bose J« dalj« d<ignal, da se 
minusa trn eno šeststotlnko se-
kund« po drsžljsju odzove nanj 
0 posebno reakcijo — t kakšnim 
karakterističnim" gibom. Ako 
J« dražiiaj večkrat ponovil, ji; 
opatil, <la 

prav tako, kakor šival In da na 
vsak naslednji dražljaj odgo-
varja že nekoliko počasneje. A-
ko je potem rastlino pustil vsaj 
pol ure pri miru, je utrujenost 
zopet itginila. 

Dražljaji te raišlrjajo — ka* 
kor je izralunil ~~ z brzino 400 
mm v sekundi po rastlini; tedul 
hitreje, kakor pri nitko organl-
ti ranih, a počasneje, kakor pri 
visoko organiiiranih Šivali. 
Dražljaji te navzgor ln navidol 
raišlrjajo enako naglo, in štl 
rikrat hitreje, kakor teče rast-
linski sok |u) steMcih. Ze pred 
Hosejem so dognali, da so re-
akcije pri šivalih railične, če 
teče električni tok po živčevju 
v tej ali pa v obratni imorl. Po-
polnoma enako odlivanje na e-
lektrični tok pa je Hose sedaj 
ugotovil tudi pri mimoai. 

Pri živalih ratllkujejo temi* 
bi I ne živce, ki vodijo dražljaje 
k možganom In motorične živce, 
ki vodijo povelja ii možganov k 
potameanlm mišicam, da se rat-
teiajo ali krčijo. Bose je seda i 
ugotovil tudi pri mimotl seml-
bllne In motorične poti, po ka-
terih ae širijo dražljaji. Te po-
ti potekajo po ličju, in sicer ta-
ko, da ao seniibilne poti v no-
tranjih, motorične pa v tuna-
njih plasteh ličja. To živčno 
itanlčevje — če ga smemo tako 
Imenovati — je moči ločiti od 
drugega stanlčevja prav tako,, 
kakor pri živalih,* t posebnimi 
metodami barvanja. Na isti 
način je mogoče vidno napraviti 
tudi mišičevje pri šivalih, oil-
roma kolenca pri rastlinah, ki 
te v barvah ostro ločijo od ne-
aktivnega itanlčevja. Bose |« 
tudi dognal, da tečejo v Ustnih 
stebelcih mlmose štiri Šlvčns 
vlakns v kolsnco, ki Je tudi šti-
ridelno —- sestavljeno tako re-
koč Iz Štirih posameznih blazi-
nic, ki vsaka med njimi opravlja 
drugo delo Po kat«r«m Izmed 
štirih llvčnlh vlaken prid« s«-
dsj ksk vnanji dražljaj, tista 
blailnica te tudi skrči. Ce t« 
sreča vač dražljajev, ta tkrčljo 
vte štiri blazinice hkrati In na 
ta način te Hit lahko zvija tu 
p se giblje na vs« strani. 

Kadnr s« kak Uit mlmose po-
vesi, tedsj zavzame povsem 
takšno lego, kakor Jo Ima na-
vadno ponoči. To ss Boseju nI 
videlo brei v* rok s ln vprašal 
se je, kakšen biološki pomen bi 
utegnil Imeti ia rastlino tak mi-
rujoči pol"*ftJ» da te rastlina 
povrača vanj tudi podnevi, ako 
Jo zmotijo zunanji dražljaji. V 
"spečem" položaju s« mimosa 
vidi ssmo kot n«znana betev, ki 
n« obraač nas« nlkskršn« po-
zornosti. Boss domneva, da se 
s tem rastlina ščiti pred živalmi, 
— zlasti prod živino, ki so pa-
se. Ako )« njegova razlaga pra-
vilna, bo mogoč« ugotoviti š«l« 
po natančn«jš«m opazovan |u 
teh pri rodnih pojavov, u kate-
re to t« prirodoalovci tačeli za-
nimati šelu v nojvejšem času. 

(/ 'o "UmneHttu",) 

A, N. Tolstoji 
LIHICA. 

Pod trepetliko J« spala lisica 
in sanjala tatinske sanj«. 

A naj lisica M i ali spi, vse-
•no je; ona n« da živalim nikoli 
miru. x J 

ln so se spravili na lisico Jež, 
žolna ln vrana. Žolna i vrano J« 
i letela naprej, J«ž pa s« j« koUl 
za njima. Žolna In vrana sta 
sedli na trepetliko. 

"Trk . . . trk . . . trk , . J e 
začela žolna razbijati s kljunom 
po drevesni skorji. 

Lisici te Je td«lo v ssnjsh, dn 
vihti strašni lovec puško Ur s« 
plazi k nji. 

Jež priteče k trepetliki, vrana 
p« mu kriči: "ksrr J«ž . . . karr 
jež r 

Kur J<4 — J« raiuiuvla lisica. 
tor«J J« vendar prišel na to hu-
dobni lovec I 

Za Ježem pa so šli Ješevka In 
mladi Ježki. HopihaJuč so se ob-
račali. "Karr, Ješll" — Js takll-
cala vran«. 

"Hitro zbeži t" J« razum«la li-
sica. planila pr*«traš«na Iz span-
ca. ježi pa so Jo pričeli ibadati 
t Iglami kar v no«. 

"Nun so ml udstrodill, umi-
ram," j« zakričala lisica in se* 
spustila V beg. 

£olna )« skočila lisici na vrat 
In JI J« pričela dolbstl glavo. 
Vrana p« J« vpila ta njima 
"karr." 

Od tega «asa flalj« ni vač pri-
šla llslia v g«»*d. Hudobna tatl-

s« rastlina utrudi |ca J« bila ta »aekj pregnana. 

.(t 



Ta znižana 

ponlo-Okolu enajstih sem je na »vojem se Bil J. P, Ilelle: 

T a j i t M i t i j i 

Bil sem že ved let v slui-
bi amsterdamske drsguljsrske 
tvrdke "Harmsen van der 
Toorn." Ker sem Izvrševal svoj 
posel natančno in vestno, sem 
napravil lepo karijero. Dohod 
ki so se mi avtomatično množili 
Zaupanje mojih šefov pa se jo 
kazalo še v nečem drugem: po« 
šiljall so me na potovanja po 
svetu v najvažnejših zadevah 

Prva moja naloga te vrste so 
je pokazala v tem, da so me po« 
nlsli v Pariz z dragocenimi de 
manti, ki so Jih obrusili v na 
šem podjetju. 

Dragulji so bili vredni več ko* 
stotisoč frankov. Razume se, 
torej, da so mi priporočili naj 
večjo opreznost Posebno so ml 
zsbičill, naj nikomur ne pripo 
vedujem o svoji misiji, Iz isto 
ga vzrok# nI nihče vedel, da od 
potujem in kam grem. > 

Na osrednji postaji sem vsto 
pil v pariški vlak. Kakor hitro 

' sem bil v vozu, me je navdala 
zavest, da sem zelo važen člo 
vek. 

Menda ni treba omeniti, da 
sem bil silno ponosen na nalo 
go, ki mi je bila poverjena. In 
prav to je bilo nsjbtte vzrdk. 
da se me je lotila neka čudna 
nervotnost, ki se je nikakor ni-
sem mogel otresti. 

Zelo sem se čudil, tem bolj, 
ker sem bil vedno hladnokrven. 
Domislil sem se da potujem po-
noči In da sem najbrže zaradi 
tega nemirnejši. 

Zdaj ps zdaj sem ss potipal 
za žep suknjd, da bi se uveril, če 
Je zavoj šo Um, kamor sem g* 

bil postavil, 
mestu. 

Med vožnjo sem začel opazo-
vati sopotniks, da bi videl, ali 
ni med njimi kakega sumljivega 
človska. Čeprav je bilo moje 
potovanje neznano vsem razen 
nciojih šefov, se lahko na poti 
marsikaj pripeti. Treba je bi-
ti oprezen, sem si rekel: 

Prišli so klicat v vagon-resto-
rant. Oho, sem dejal ssm pri 
sebi, zdaj velja še posebno pa-
ziti! 

del sem. Ljudje, ki so sedeli 
za mizami, so bili na oko vsi do-
stojni in pošteni. Razen enega; 
nekaj miz pred menoj je sedel 
rejen gospod z dvojnim pod-
bradkom, ki se mi je videl že 
od vasga početka sumljiv. 

Čutil sem, kako upira pogled 
vame. Kadarkoli pa sem ga ho-
tel s pogledom zavrniti, se mi 
je pravočasno umaknil. Pogle-
dal je v tla pa v stran. 

Njegovi poglsdf so ml posta-
jali čedalje bolj neprijetni. Sku-
šal sem jih usmeriti drugam, pa 
se mi ni posrečilo. Naposled'so 
me tako razdražili, da sem se z 
vso duševno allo zamislil v neko 
drugo stvar. 

Posrečilo se mi Je popolnoma. 
Meni nasproti Js sedel dobro 

oblečen gospod. Iskal ssm pri-
liks, da bi navezal z njim stike 
In začel razgovor.o Ponudil sem 
mu solntco, on se mi js zahvali 
za uslugo In is nama je stekla 
beseda 

Mož js bil inteligent. Iz raz-
govora sem doznalt da je mnogo 
potoval, mnogo videl In izkusil 
Cas nama js tako naglo mine-
val, da asm pozabil na vse okol 
sebe. Na gospoda z dvojnim 
podbradkom ssm šs celo pozabi 

vi) ia odšel v spalni vagon, da 
ežem k počitku. Rezerviral sem 
si obe postelji, da ne bi doživel 
ponoči kakega presenečenje. 

Ampak glej nesrečo! Cim 
sem ss začutil samega, se me je 
spet polotil nemir. Hitro sem 

slekel in skril zavojček z de-
pod zglavje." Nato sem 

uverjen, da zaradi tajne 
ki mi je naložena, ne 
H zaspati. 
sem se. ' Kajti jedva 

sem legel, že mi je priplul spa^ 
nec na oči. Zaspal sem globoko 
spanje. Vendar ne pravim prav, 
če rečem spanec ; zakaj to, kar 
sem doživljal v spanju, Je bila 
resnična mora. 

V glavi so se ml utrlnjale naj-
različnejše prikazni. Sanjalo 
se mi je, da odpira tisti toiščak 
_ dvojnim podbradkom vrata 
mojsga kupeja in da vdira k me-
ni. Oprezno me je Ogledoval z 
vsaks strani posebej in vseh 
strast skupaj. Prodiral je va-
me s svojimi ostrimi očmi in o-
krog usten mu je igral ciničen 
nasmeh. * ' 

Poskušal sem se dvigniti — 
pa ni šlo. Skušal sem odpreti 
ueta — zaman. Bilo je, kakor 
da so me tajne sile prikovale na 
ležišče. 

Vss t* čas pa se mi je bližal 
sopotnik s svojimi velikimi, 
dolgimi kosmatimi rokami, ki so 
segale pod moje zglavje — in je 
izp<M| njega potegnil zavojček 
z dijamanti. Potem Je ta dolga, 
kosmata roka otipala moj vrat. 
Zabila me je daviti. Kriknil 
sem in se vzravnal kakor šine 
blisk . . . ln sem se zdramil. 

Tedajci sem sposnal, da je 
moj sen napol resnica. Tik sta 

7. M. DesteJevsMJ: 

ZLOČIN 
Bomss f šestih dsllk sjpUflgom. 

"Stojte!" je vzkliknil mladenič zopet, "ne 
t rešite t Tu nekaj ni v redu; — saj ste žvonili 
in trssli — ps vsndar ne odpreta; to pomeni, 
da ste obsdvs omedleli, aH pa . . . " 

"KaJT" 
"Veste kaj! Pojdiva po hišnika; naj ju on 

zbudi r 
"Res je t" 
Oba sta odšla navzdol. 
"Stojte I Ostanite -vi tukaj za pa skočim 

sam po hišnika." 
"Cemu naj ostansm?" 
"Prava rsč, to!" 
"Prosim 
"Jaz as pripravljam na službo preiskoval-

nega sodnika. Tu očivldno, o-či-vldno nekaj ni 
v redu!" je s vnemo takiical mladenič in stekel 
po stopnicah. 

Koch je ostal in Is enkrst rahlo potsgnil 
za zvonso, ki Js snkrat zazvenel. Potem je 
previdno, kakor bi premišljal In pregledoval, 
začel pregibati kljuko, pritiskaje nanjo in spu-
ščaje jo, da bi ss prepričal še enkrat, ali je 
rss samo zapahnjeno. Nato se Je stokaje sklo-
nil in začsl gledati v ključavnico; toda v nji je 
znotraj tičal ključ, tako da nI mogel videti 
ničesar. • 

Razkolnlkov Js stal In stiskal sskiro; bil 
je vee Iz ums. Pripravljal se je le na borbo 
z njimi, kadar vstopijo. Ko sta onadva sunaj 
trkala In se razgovarjala, ga Js obhajala mi-
sel, da bi vse naenkrat končal In zakričal nad 
njima izza vrat. Večkrat se je hotel začeti 
prepirati t njima In ju podražiti, zakaj ne od-
preta. "Da bi vsaj kmalu — m u je šinilo 
v glavo. 

"Vrag naj . . ." 
Cas Je potekal; minuta, dve — nikogar še 

ni bilo. Koch Je začel stopicati. 
"Vrag naj čaka! . . . Je vzkliknil nenado-

ma, poln nestrpnosti, pustil svojo strsžo ln 
tudi sam odšel doli, korakaje naglo In ropo-
taje s škornjl po stopnicah. Njegovi koraki 
so potihnili. 

"MoJ Rog, kaj ml Je storiti!" 
Razkolnlkov je odpahnil vrata In jih od-

prl: — nlčeaar nI bUo več slišati. Brez vsa-
kega razmišljanja je stopil na hodnik, zaprl 
vrata za seboj, kolikor trdno jih je mogel, In 
odhltel doli. 

2e trojne stopnic* je imel za seboj, kar 
se je zaslišal epodaj glasen krik. Kam naj 
ae skrije? Ker nI videl nlkakega izhoda, je 
zbežal zopet nazaj v stanovanje. 

"Ej, zlodej, vrag! Drži ga!" 
S krikom je akočil nekdo spodaj Iz neke-

ga stanovanja In nI samo stekel, ampak kar 
planil Je navzdol po stopnicah, vpijoč na vse 
grlo: 

"Mltka! Mitka! Mitka! Mitka! Mitka! 
Vrag U neei!" 

Krik se Je končal s cviljenjem; poslednji 
glasovi so se slišali že na dvorišču, nato pa je 
vae potihnilo. Prav takrat pa se je začelo 
vzpenjati po stopnicah troje ali četvero ljudi, 
ki ao glasno In živahno govorili. Spoznal je 

. svonkl glas mladeniča. "Oni soT 
V popolnem obupu Jim Je šel naravnost 

naproti: naj se zgodi, kar se hoče. Ako ga 
zadržijo, Je vse Izgubljeno, ako gi ne zadržijo. 
Je tudi vse izgubljeno, ker si gs bodo zaporo-
«111. U ao al šli naproti, ločile so Jih samo še 

ene stopnice — kar se mu ponudi rešitev! Ne-
koliko stopnic od njega,'na desni, je na stežaj 
odprto tisto prazno stanovanje v drugem nad-
stropju, kjsr so delali prej pleskarji, ki pa so 
bili zdaj, kakor nakit, odšli. Oni so bili naj-
brž tisti, ki so tekli pravkar s takšnih krikom 
po stopnicah. Tla1 so sveže pobarvana in sre-
di sobe stoji lonec In črepinja s barvo in čopi-
či. V trenutku j t smuknil skozi odprta vrata 
ter se skril za stsno. In bil je čas, zakaj že 
so stali na mostoviu. Nato so ss obrnili na-
vzgor ln lil mimo, gori v četrto nadstropje; 
med potjo so se glasno rszgovarjall. On js 
počakal, zapustil po prstih svoje skrivalilče 
lit stsksl doli. 

Nikogar ni na stopnicah! Tudi pod vrati 
ne. Naglo je prekoračil vežo in se obrnil po 
ulici na levo. 

Dobro, prav dobro je vedel, da so ta hip 
že v stanovanju, da so se jako začudili, ko so 
videli, da je odprto, dočim je bilo malo poprej 
še zapahnjeno, da že ogledujejo trupli in da 
nI več minute do takrat, ko bodo z vso jasnost-
jo uganili, da js bil kratko poprej morilec še 
tam, a se mu je posrsčilo, izmuzniti se mimo 
njih in zbeiati; uganili bodo morda tudi to, da 
je tičal v prasnem stanovanju, dočim so šli oni 
gori. Pri tem pa se nikakor ni upal pospešiti 
hoje, dasiravno je bilo že sto korakov do prve-
ga ovinka. "Ali ne bi smuknil v kakšna vežna 
vrata In pačakal nekaj časa v neznani iglici? 
Ne, gorje! Ali naj vržem sekiro proč? Ali bi 
vzel Izvoščka? Gorje, gorje!" 1 

Dospel js le enkrat do stranske ulice In 
polmrtev krenil vanjo. Tukaj je bil že napol 
relen in vede) je, da vzbuja tukaj manj suma, 
ker je hodilo tod vse polno ljudi, med katerimi 
se je Izgubljal kakor peščeno zrno. A vss pre-
stane muke so bile tako izčrpale njegove moči, 
da se je jedva gibal. Znoj je curkoma 111 po 
njegovem Životu i ves vrat je bil . moker. "Ta 
ss gs je navlekel!" Je vzkliknil nekdo za njim, 
ko je korakal ob prekopu. i. / 

Ždaj se je le še malo zavedal; čim dalje 
je šel, tem hujše mu je bilo. Vendar pa se jo 
ob prekopu naenkrat prestratil, čel da je tu-
kaj sumljiv, ker Je malo ljudi; že se je hotel 
vrniti nazaj v stransko ulico. Dasiravno se je 
Jedvs držal n« nogah. Je vendarle napravil 
ovinek in prišel domov po čisto drugi poti. 

Skoro že brez zsvesti je stopil skosl hilna 
vrata; že je bil na stopnicah, ko se je spomnil 
sekire. In vendar mu je ostajala le važna na-
loga, položiti jo kolikor mogoče neopažno na-
zaj na stari prostor! Manjkalo mu je že moči, 
da bi pomislil, da utegne biti mnogo bolje, ako 
sekire sploh ne neee nazaj, ampak jo vrle proč, 
na kako tuje dvorišče, četudi ne takoj. 

Toda vss Je šlo po areči. Vrata v hišniko-
vo sobo so bila zaprta, a ne zaklenjena, In ver-
jetno Je bilo, da je hišnik bržkone doma. On 
pa je bil že tako brez vsake premišljenoeti, 
ds js stopil k hilnikovi sobi in jo odprl; ko bi 
ga bil v tistem trenutku hišnik vprašal, po kaj 
da je prišel, bi mu bil najbrž kar naravnost 
izročil sekiro. Tods hišnika zopet ni bilo; po-
ložil je torej sekiro na prejšnje mesto pod klop 
in jo celo pokril s polenmo, kakor je ležala po-
prej. Nikogar, žive duše nI srečal potem na 
poti do svoje sobe: gospodinjina vrata so bila 
zaprta. Prišedš! v svojo sobo. se Je vrgel na 
divan. kakršen Je bil. Spal ni. a bil je brez 
jaane zavesti. Da Je p H Sel tietikrat kdo v nje-
govo sobo, skočil bi bil kvišku in zakričal 
Kosci in drobci neopredeljenih misli ao mrgo-
leli po njegovi glavi; a alti ene ae ni mogel 
oprijeti, niti pri eni ee nI mogel ustaviti, da-
siravno si je prisadeval . , . 

(Dalj. prtt.šajl) 

dva moža v borbi premetava-
la po tleh. Zazvenelo je nekaj 
kovinastega in eden izmed dvo-
jice, ki je se malo prej valjala 
v kupe ju. je ležal, z okovanimi 
zapestji na dnu. 

Sklonil sem se, da bi mu po-
gledal v obraz — tisti, ki je bil 
vstal, je bil zoprni gospod z 
dvojnim podbradkom. Gospod 
ps, ki sem se z njim rszgovar-
jal do enajstih zvečer, je bil nje-
gov jetnik. 

Hotel sem nekaj reči, tods tol-
sti gospod z dvojnim podbrad-
kom mi je dal znamenje na| 
molčim. Rekel je : 1 

"Ta, ki ga vidite tukaj, je 
eden najopaznejših razbojnikov 
in železniških roparjev . . . Na-
letel sem nanj bal v trenutku, 
ko vas je hotel okrasti." 

Nato se je legitimiral, re-
koč: 

"Detektiv Koolman, član am-
sterdamske policija. 

K sreči je bil kupe zasenčen, 
tako da ni videl, kako so mi po-
škrlatela ušesa. 

Ostala sva skupaj do zore. 
Noč Je minila mirno, jaz sem 
nemoteno spal. 

Ko se je zdanilo, sem se umil 
in ves sramen, da se je vse tako 
dobro končalo, vzel zavojček ter 
stopil t Parizu iz vagona. 0<£ 
vedli so me k ravnatelju, ki ips 
je sprejel s prijaznim glasom: 

"Tako, tako, pošilja vas tvrd-
ka "Harmsen van der Toorn". 
Iskrena vam hvala za trud, ki 
ste ga imeli s tem potovanjem. 
Saj ste tudi vi pripomogli, da 
je poiiljka dijamantov tako 
srečno prišla na mesto. Val sta-
rejli tovariš nam je že izročil 
kaseto s pravimi demanti." 

Minilo je pet minut. Sele 
daj mi je postalo vse jasno! 
Amsterdamska tvrdka me je bi-
la napravila za strelovod, v ka-
terega bi bilo skoro treščilo! 
Moja tajna misija je bila prav 
za prav v tem, da je moj sta-
rejli tovariš tajno potoval tja 
kamor jaq in da je prinesel v 
Pariz obešene dijamante. Lah-
ko si mislite, kako sem se začu-
dil, Jco sem doznal še to, da ze 
je vozil v tretjem razredu . ... 

NAZNANILO. 

Draštveaia tajnikom 

Zvitoglavček. 
Pepček pristavi k svoji večer-

ni molitvi: " . . . in stori, da bo 
Ljubljana glavno mesto Jugo-
slavije." — Mati: "Kaj pa ta|da 
neumnost*" — Pepček: "Veste, 
mati, imeli smo pismeno nalogo, Uk , 
in če Ljubljana ni glavno mesto Unena ia 
Jugoslavije, moram eno uro v črtanih la izobčeaih članov na-
šoli ostati." znaaiti upravniltvu Prosveta, 

— L — Ida ss lahko točao vredl imenik 
Trideset let j e trpel na I za pošOjaaje lista Proaveta. 

neprebavnosti . Imena in naslove, katere pdttje-
r . M takMi.. J. Mr A. a. a-.|te glavnemu tajnika ostanejo 

čla-in 
novih ter 

•«u. u.i«, Mkm.. mM ki »u j# ^ v *rhivu in jih apravništvo 
PO m mm0*ml »ponM »Ujt.to b o l « « . M I . drn 
mm j . p r W j » U USSu> trpljenj* in ss ako- M OODL lOTCJ JO ZCIO VaZDO, OS 
r«j unuii*. čit«jw ui »uu» "Tr|*1 vselej pošljete na nalsšT 

C S 1 pripravljenih listinah vse 

» d.i. i. » bej. Pri vsaki SI 
t ^ j va naj as vselej omeni stari ia 

novi naslov. • Upravništvo uljud 

NAROČNIKI 
Znamenje (April 30-1929) w 

meai, da vam Js naročaias p 
tekle ta dan. Ponoviti 

, da vam lista , 
| Ako Usta ae prej« 

te, Je mogače vstavljen, ker , 
bil plačan. Ako je va« lfet ^ 
čaa ia ga ae prejmete, Je m 
goče vstavljen vsled nauči* 
naslova, pišite nam dopianteo 
navedite star! ia aort. amlor. 

Nafti ssatopaiki ae vsi dn 
štreni tajniki ia drugi i 
ki, pri katerih lahko 

mo* v ulivkoju tfu*a-Ton« W M 

S N u«a-Ton* 

v - kot ^ ^ ^ ^ ^ / ^ I n o apelira, da društveni tajniki 
ModJu. iuMniiao mT in tajnice to upoštevajo.-Philip 
* * — ^ ^Ipadlna, apravitelj. 

Ali ste *e naročili Prosve-
- * — * gZTl*o Mladinski Ust svojemu 

prijatelju ali sorodniku • 
P O J A S N I L O DRUŠTVENIM' - ' ' „ . • 
TAJNIKOM M POŠILJATE-1 domovino T TO JO edini dar 

LJEM RAZNIH NAZNANIL. | trajne vrednosti, Id ga 
tnal denar lahko pošljete 

ta kakoiinakoU naznanila in za-1 »vojcem T domovino, 
h vale e smrti, tedaj vaslsj povej-
ta v pisma, aH želite testi pk-

Naročnina sa celo leto Je |t| 
in sa pel leta pa $3.00. On 
8. N. P. J. doplačajo $Ue , 
leta, sa pol leta $140. 

Za mesto Chicago h Člen 
na Ista $7.50, psi Ista $3.71, i 

ins $6.60. 
Za Evropa stane sa pol hI 

I4.S0, sa vas Isto pa $9.00. 
Tednik stane m Evropo 

člani doplačajo sama l h 

»1 let 
! 

t t n 
Me i 

Upravmžtvo "PROSVETA" 
ê Ohioŝ Si III. 

IZVRSTNA PRILIKA 
Člani in članice a N. P. J. vest, se Izpusti lxf 

ivals Ia ia^aa josa- Seda j lahka dshlte 
_ J ^ J j ^ J ^ ^ t lini Prosveta mik dan sa dna Ista Ia knjigo 

U AMERIŠKI SLOVENCI, vredno 0-^aka 

u f i l ^ ^ ^ U ^ T m AM pa tri knjige: S L O V . A N O L ^ K A 
^ t L ^ e l j a s a č S e t a m S SLOVNICA, vredna $2.00, ZAKON BIOGE-

v J u Z S Š ? * * tedi^^ NEZUE, vredna $ U 0 . in PAT*R MALAVEN-
. p ^ i t ^ L S ^ M * . TURA V KABARETU, vrdtaa f U i , sknpaj 

itd. VssUj Js treba povedati, vredaoat $5.00 ia dnevnik Prosveta m sns l s to^ 
aH hočeta imeti platen oglas ali sa sveto $6.30. 

Te velja ss člane 8.N.PJ. sa vss 
stara In nove naročnike. Ne Oani pla-
čajo $7.10. 

u 

Lahke dobite pol leta dnevnik Prosveta ta 
l l j l h i 

Elektrarne kot vrtaarjl. Pril 
elektrarnah! in industrijskih 
podjetjih, kjer se sa stroje upo-
rablja mnogo pare, vselej uhaja 
t vodo in. neporabljeno paro 
mnogo Wpfpte neizrabljene na 
prosto. ZMAJS čase soiinie-
njerji prišJlna idejo, da bi to 
toploto, ki js tako rekoč zastonj, 
iskoristili v rastlinjakih in v u-
metnih valilnicah perutniae. 
Paro in vodo, ki drugače odte-
kata v kanalet se spelje po zavi-
tih ceveh, Id so zakopane pod 
gredami rfitlinjakov. Na ta 
način se zofalja lepo enakomer-
no ugreje, da je godna za goji 
tev vsakovrstnih občutljivih 
raatlin, ki bi sicer čez zimo po-
zeble, ali pa takih, ki drugače 
vobče ne opevajo v našem pod-
nebju. S amotrenim izkoriUa-

I njem takih, naprav bi marsika-
[tera drlava lahko prihranila! 
pe denarce, ki gredo drugače y 
inozemstvo sa nekatere nujno 
potrebne julne rastline in sade-

|le. Nemci so poleg svoje naj 
večje elekt&rne — Kllnbenberg 
— pri Berlinu le uredili takten 
rastlinjak, ki ima 9000 četvor-

| nih metrov gred. 
Cepljenje dojenčkov. B. C. G. 

| je posebns Vrsta tuberkuloznih 
bacilov, ki so jih odkrili Calmet-
te, Guerin tin Weill-Halle. Te 
glivice, gojane v prikladnem o-

Ikrotju, izgube svojo strupenoet. 
vendar oetdnejo ti ve in lahko 
slufijo sa dtopltev. Calmette in 
Roux kakor tudi večina franco-
sklh zdravnikov rabijo B. C. O. 
kot odvračalo pri dojencih. V 
devetih dneh po rojstvu se jim 
da B. C. U. zaužiti, kar izzove 

Iv teleeu izrazite obrambne poja-
va, ki bi bili nevlečni na le je-
tičnem in občutljivem torišču. 
Toda pred 9 dnevi dete ni sulič-
no. Ako bi ss starejši otroci al 
odraali hoteli cepHi proti tuber-

Ikulosi. se Je treba poprej s njih 
reakcijami preve-

riti, da niso tuberkulozni. Pre-
stižna (preventivna) vakcino-
terapija s B. C. G. je dala pri 
dojencih tako razvessljlv uspeh, 
da bi Jo kaaalo uvesti kot obče 
obvezno. Pri več ko 100.000 

I detetih, cepljenih od 19X4. do 
192S., je snalala umrljivost sa-

I mo S.6 odet«, dočim je pri 
cepljenih v istem času bils 18 

tadi v takem alačaj« ss ss 
ino vsst, narsdl stvar 
na kratko Ia ss pave k 

dsL Cs pa naročite, 
i n nsi bo plačan oglas, ss I vrednosti sa $2^0 knjig, a. pr. JIMMT HIGGIN8, ZA 
prlsbčivas, k i rmhte fata . S ^ ^ i i T ^ 
tako velia za vsa draga nasna- TENICO Ia INFORMATOR ako aam pošljete svoto 
niUu če se koga išče, lenttvene $3.90. Nsfisni pefijajo $4J0. AH pa sa $2.90 psi Ista 
ponudbe, pn3aje, itd. Za vss I Ust Prasvata Ia kajigo JIMMT HIGGIN8. NsOaai 
take stvari se mera vedno pove-1 $3.50. ^ ^ ^ ^ ^ 
dati, da naj bo ta ogiaa, koliko- • _ _ _ _ 
hiat naJ as Isti priobči ia da ha-1 Te vas veljs sa stare ks s m aaročnlks. Vsak n a » 
M a sanj plačalL To pojasnite! poslati celo svoto brss odbitka. Osasr Ia aaročfls 
dajem radi toga, ker Ja to sklep pošljite na apravništvo na naslov: 
konvsndja, da ss pstosi fsvaa- P BO0VETA, 2657 Sa. Lasmdals Avs^ Chiesgo, UL\ 
mo vsi, drafttva, člani, Baročni-1 9 

b apnmdltvo lista. Prosim,] PeSflJam f. . | 
_ to upoštevata In ss pa tssi - j 
ravnate. — Filip Osilaa apra-1 l m # — 
vttoij. I Nsslev 

Agi t ira j te ga T i s i T C t o " ! | Dršava..^ CL 

ia knjig Književne Matice SNPJ. 
VELJA DO 1. JULIJA 1929 

. Sedaj Js prlllks, bratje Ia asnSr% i s ri vsakdo U k a 
knjig po selo nizki ceni. Knjigs so dobrs, poočns ta moraM bi JUi imeti 

U Q M M SLOVENCI—ta knjiga obssga 682 strani in a a t « o krasnih 
zgodovteddh sMk, Ja Prijssna sa fitsaja In vsm daje vsMlw PJ»ka®«J^ 
dovini Amerika, ameriških Slovencev in naša 8. N. P. Jednote. Knjigs 
vradna 96.00—ssdsj — — „ . ™ . J L 5 0 

SLOVENKO-ANOLEBKA SLOVNICA—izvrstna poučna knjig* sa učenje 
snglsSfflas Ia rasnimi dragimi pojssnili, vredna $2.00—sedaj •»<* 

ZAKON EIOGENEZUE—ta knjiga pojasnjuj« splošid razvoj ia nsravns 
vssbnjs veliko poošnsga sa vsakega človaka, vredna $1J(0-

..iOc 

PATER MALAVENTURA V KABARETU—povsst is iivUsnJa 
frančiškanov ki došivljaji rojaka, vsebuje precej slik, vredna 6 L M -
sedaj .....M * 

ki aUka skritega Uvljeaja slovenskih dslavasv v 
Amsrilri, vrsdna $1.75—sedaj — 5 0 e 

JIMMIB nOCSNB—canlmlva bi krasna povest, spisal dobrosnanl pisatelj 
Uptoa Sinslair, poslovali L Molsk, vrsdna $1.00-asdaj 

Odtrgajte Ia llstok, priloftito potrebno svoto v pismo Ia pošljite as 

PR09VMTA, 1 1667 E. Laws dals Ave^ Chicago, m 

Fkflsleao vampošiljaa i svoto $. kot naročflo za sledeče knjige: 

A. 

Knjiga pc AjKs na nas IA« • ^ — • 
—-I - • ^ ,' 

-
• 

PrOošano vsm pošljem 
Člani E. N. P. J. plačaj fo m celo Isto $4J0, ta pol Ista $t^6 Ia as flsal 

pa H.00 esirc ssa 96.00 ss naročnino. (To velja isvssmši Chlesga, Ckmo 
in inessmska ( Wsva.) 


